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Cluj-Kolozsvár 1928. 

Sydness kisasszony 
és politikusaink 

Angol lapokban olvasható az aláö- 
bi tanulságos történet, szegény Syd- 
ness kisasszonyról, akié valóban min- 
den részvétünk, de tragikomédiáján 
mégsem tudunk csodálkozni. Sőt volt 
vőlegényét, Webb urat sem tudjuk éle- 
sen elitélni. 

Sydness kisasszony és Webb ur ez- 
előtt harminc esztendővel ismerked- 
tek össze. Sydness kisasszony husz 
éves volt, Webb ur ugyanannyi. Egy. 
mást meglátni és megszeretni.. Hogy 
szavunkat ne szaporitsuk, a fiatalok 
egymásba szerettek és eljegyezték 
egymást. Boldog mátkaságban éltek, 
amit annál inkább megtehettek, mert 
Webb urnak semmi különösebb elfog- 
laltsága nem volt, csak kuponokat 
Wellett vagdosnia atyjától örökölt 
nészvényeiről. Webb ur tehát azzal 
fogtlakozott, hogy minden idejét, ami 
a nyirás után maradt, menyasszonya 
mellett töltötte. Mondom, nagyon bol- 
dogok voltak. 

Eddig a történetben nincsen semmi 
különös. A baj ott kezdődött, hogy a 
két szerelmes végiggondolta a jöven- 
dőt. Látták maguk körül a boldogta- 
lan házasságokat, a botrányokat, csa- 
tásokat, hazugságokat, házasságtöré- 
seket, válópereket s a válópereknél 
sokkal, rosszabb kölcsönös ámitáso- 
kat. S baldog házasságot, szegények, 
nem ismertek. Amde műátkaságukról 
megállapitották, hogy az tökéletesen 
boldog. És megszületett a forradalmi 
gondolat: miért elrontani ezt a boldog- 
ságot? Maradjunk meg boldog mátka- 
ságban: proponálta Sydness kisasz- 
szony, aki egyébként zárdában nevet- 
kedett. Hozzájárulok: mondotta mge- 
hatottan Webb ur, aki nem nevelke- 
dett ugyan zárdában, de azért vajmi 
keveset tudott a szerelemről és házas- 
ságról. 

Harminc esztendeig tartott ez a bol- 
dog állapot. A szerelmesek csak jár- 
tak a paradicsom kertjében, de a til- 
tott fa gyümölcséből nem ettek, há- 
zasságra nem léptek, megőrizték min- 
denben szerelmük ideális, plátói tiszta- 
ságát. Mig aztán most, harminc esz- 
tendő után, megtörténi a baj. Webb 
7, a vőlegény, ki közben ötven esz- 
tendős lett, beleszeretett egy leányba, 
akinek legfőbb erénye, hogy husz- 
éves. Éppen annyi, mini amennyi Syd- 
ness kisasszony, a menyasszony , . 
volt harminc esztendő előtt. 
Ez a mai világbeli huszéves lis- 
a5szony azonban nem volt olyan ro- 
mantikus, mint Sydness kisasszony. 
Ő jött, látott és győzött. Néhány hó- 
"an leforgása alatt Webb ur már férj 
volt, egy huszéves hölgy férje. Sze- 
gény Sydness kisasszony pedig bepe- 
relte Webb urat, a hütlent, amiért há- 
eassági igéretét megszegte. S az an- 
901 biírák el is itélték Webb urat ke- 
fek ezer font kártéritésre. Ilyen pró- 
eai módon végződött egy harminc- 
esztendős szerelem. 
Sydness kisasszonyt meg lehet érte- 

7ü, de meg tehet érteni Webb urat is. 

Harminc év nagy iő, még a legboldo- 
gabb házasságban is, hát még a leg- 
boldogabb mátkaságban. Azt hitte 
szegény Sydness kisasszony, hogy a 
házassági igéret, amelyet vőlegénye 
tett neki és ő tett vőlegényének, igé- 
retes minőségben is elegendő lesz az 
élet tartalmának kitöltésére. Pedig az 
igéret - igéret marad, s mennéi ké- 
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sőbben váltják be, annál többet veszit 
az értékéből. 

Szivesen ajánljuk e történetet a 
hosszu mátkaságban szenvedők figyel- 
mébe. Igyekezzenek az igéretet mi- 
előbb beváltani! És a képzettársitás 
talán nem látszik nagyon merésznek, 
ha már az igéreteknél tartunk: meg. 
szivlelésre ajánljuk ezt a modern tör- 
ténetet politikusainknak is. Elvégre 
nagyon szép, hogy ők idestova tiz esz- 
tendeje eljegyezték magukat a kisebb- 
ségi politikával s plátói szer-lemben 
számtatanszor megismétlik és megis- 
mételtetik az igéretet, hogy ők igenis 
be is fogják tölteni, amire vállukoz- 
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tak. Az igéreteket azonban nem jó sc- 
káig huzni. Szeretnénk egyszer már 
valami eredményt is látni, nemcsak a 
fogadalom megismételését: megiátjá- 
tok, mit fogunk mi majd produkdini, 
ha egyszer.. a kormány is ugy akas- 
ja Mi azt szeretnénk, ha a kisebbségi 
politikusok életre halálva valóban há- 
zasságra lépnének az erdélyi magyar- 
sággal. Egész életükket, minden ere- 
jükkel, minden férfiasságukkal. Mert 
meglátják, telik, mulik az idő, s egy- 
sezr csak elélépnek a huszévesek! És 
ugy elveszik tőlük a népet, mint a 
huszéves angol miss a megőregedetű 
Sydness kisasszonytól. 

A kormány bejelenti, 
hogytávozik ha nem kapkölcsönt 
A félhivatalos lap szenzációs közleménye a politikai helyzetről. 

üÜÖOktóber 15-én megnyilik a parlament 
(Bucuresti-Bukarest, szept. 14. 

Saját tud.) A politikai vakáció vé. 
get ért és a pártok harca ujból tel- 
jes erővel megkezdődik. A helyzet 
kulcsa ezidőszerint nem belföldön, 
hanem külföldön van. E kulcs: a 
stabilizációs kölcsön, amelyről azt 

jelentik, hogy nehézségei vannak. 
S ugyanakkor a kormány francia 
nevü félhivatalosa, amely közvet- 
lenül Duca minisztereinök-helyet 
tes irányitása alatt áll, bejelenti, 
hogy a kormány elhagyja helyét, 
ha nem sikerül az ősz folyamán 
nyélbeütnie a lej stabilizációját és 
a külföldi kölcsönt. 
A cikk szenzációs, de a politikai 

boszorkánykonyha ismerői igy kom 
mentálják: a kormány már bizto- 
san tudja, hogy megkapja a köl- 
csönt, hiszen a németekkel eredmé. 
nyesen befejezték a tárgyalásokat. 
A kormány terjeszti a hirt, hogy ne. 
hézségei vannak a kölcsönnek s 
hogy távozik, ha nem kap kölcsönt. 
Mert ebből az következik, hogy vi- 
szont ha megkapja a kölcsönt, ak- 
kor marad. Ez volna az értelme a 
kormánypárti lapok cikkeinek, 
hogy a kormány sorsa a kölcsönhöz 

ak eny francia yelvü fél A kormány francia n fél- 
hivatalosa, a „Lélndependence Rou- 

maine" cikke egyébként igy Hang. 
zik: 

A francianyelvü félhivatalos el- 
sősonban megállapitja, hogy a po- 
Htika nyári szünete befejezéshez 
közeledikk 

Bratianu Vintila miniszterel- 
nök már el is utazott Velencé- 
ből és a mai nap folyamán a 

fővárosba érkezik, 

hétfőn pedig átveszi a miniszterel- 
nökség vezetését. 

Ellenzéki körökben - irja a lap 
- azt beszélik, hogy Averescu tá- 
bornok is hétfőn érkezik Bukarest- 
be. Maniu Gyula, a nemzeti pa- 
rasztpárt elnöke szintén jellezte ér- 
kezését, ilyenformán tehát 

hétfőn már az összes pártel- 
nökök Bukarestebn lesznek. 

Jorga professzor, aki a napokban 
tért wissza Oslóból, ahol tudvalevő- 
leg a nemzetközi történelmi kon- 
gresszuson vett részt, kijelentette, 
hogy érdeklődéssel várja a belpo. 
litikai események közeli kialaku- 
lását, - ami a kormány program- 
ját illeti, az teljes mértékben a fo. 
lyamatban levő pénzügyi tárgyalá- 
sok lebonyolitására szoritkozik. 

A kölcsöntárgyalások eredményétől van 

A . . 

flap a továbbiakban rámutai 
arra, hogy mennyire fontos az or- 
szág pénzügyi és általános gazda- 
sági konszolidációja szempontjából 
a nagy államkölcsön nyélbeütése, 
mert 

a kölcsön-terv megvalósulása 
az egész mai államélteet uj és 
fejlődést magával hozó irány- 

ba terelné. 

- Ami pedig az ellenzéket, de 
különösen a nemzeti parasztpártot 
illeti - folytatja a lap - joggal 
feltehetjük, hogy magatartása nem 
lépi tul a logika határát. Mert Ma- 

függővé téve a kormány sorsa 
niu Gyula akárcsak a nemzeti pa- 
rasztpárt sajtója, meg van győződ- 
ve arról - és azt nap-nap után han 
goztatják, - hogy a kormánynak 

ilyen sánszai nem lehetnek 
gazdaságpolitikai terveinek megva- 
lósulásakor és sikertelenség esetén 
a jelenlegi kabinet automatice tá- 
vozni fog a hatálom éléről. 
- Ugyanakkor azonban áll az, 

hogy a konmány mégis eredmény- 
re fogja juttatni konszolidációs 
munkáját és ebben az esetben, naiv 
ság volna az ellenzéki pártok részé. 
ről azt feltenni, hogy a kormány 
programjának megvalósitása után 

nek vezetését. 

A bukaresti sajtó konkluziói 
A fővárosi sajtó a kormány fél. 

hivatalos cikkét élénken kommen- 
tálja és a közleményből a követke- 
zó nyilvánvaló konkluziót vonja 
le: 1 

Amennyiben a kormánynak nem 
sikerül keresztülvinni a lejstabili- 
zációt és a külföldi kölcsönt, ugy 
távozik az ország éléről. 
Ha ezek a pénzügyi operációki 

sikerülnek, a kormány mandátu- 
mát nem tekinti lejártnak és igy 
továbbra is uralmon akar maradni. 

Október 15-én megnyilik 
parlament ! 

A Kkormány másik félhivatalosa, 
a „Viitorul" szintén elkészitette a 
politikad helyzet mérlegét. Tegnapi 
számában részletes cikket közöl a 
kormány legközelebbi gazdasági 
programját illetőleg és 

élesen megbélyegzi a nemzeti 
parasztpárt kormánybuktató 

akcióját, 
amely káros hatással van a köl- 
csöntárgyalások menetére. 
- A kormány egyik legfonto- 

sabb munkája - irja a Viitorul - 
a jövő évi állami költségvetés ösz- 
szeállitása. Annak, hogy az alkot- 
mányban november 15. helyett ok- 
tóber 15-ét jelölte meg a kormány 
a parlament megnyitásának idő- 
pontjául, főleg az az indokolása, 
hogy 

az állami Költségvetést az ed- 
digi szokástól eltérően a jövő 
évben nem április 1-én, hanem 
rögtön, az év elején, tehát ja- 

nuár 1-én léptetik életbe 

és igy kellő időre volt szükség a 
költségvetés összeállitásához. 

Ilyenfonmán tehát a parlament 
október 15-én minden körülmények 
között megnyilik. 

bárkinek is átadná az ország ügyei. 

. 



2. OLDAL MAI VIDÁG 

Sza6ó TDezső 

és a „Szüzmáriás firályfi 
lta: Bovács Láseló 

Lehet, hogy csak holmi kis irodal- 
mi kuliac vagyok Szabó Dezső sze- 

rint, majd ő megtalálja erre a nd- 

gyon plasetikus kifejezését, ém majd 
csala a fülemet kell befogjam és el. 

fussal, hogy ne halljam. Beszélni f0- 

g9k veki mégis ugy, - hogy egy stil- 
Szerü kifejezést használjal, - ahogy 

a bolha az eletántnak: a fülébe má- 
szok. Mert ő olyan nagy és én olyan 
kicsa.. De ebben aa esetben én leszek 

a Dávid, ő mag a Góliáth, mert sohase 
volt iüyen bizios érzésem az igazság- 
ban. mánt most. Csunán sajnálom, 
hagy ezt a jóleső, biztonságos érzést 
éppen Szabó Dezsővel szemben ére- 
zem. Éxzésem az, hogy Szabó Degső 
a „Szüemániás királyfió-zél irt cileké- 

val a saját szószéhét lóditotta meg. 
Csalhatatian érzésem, hogy ezsen a 
ponton rugta ki maga alól ezt a lé- 
lektábont, amely minden félvelökött- 
sége, minden szögletbe-zártsága daed- 

xa létjogánal gyönyörü tartaléka velt 
amely a szivén hordozta őt. Szabó De- 
zső a maga arcába vágta a tenyerét, a 

saját szivébe rugott bele, amikor az 
uj magyar ifjuság lelkének szép je- 
lenthezését támadta meg... 

Azzal a módszerrel, amellyel Szabó 
BDegső boncolja szét és sujtija agyos 
mesék ellen lázad, Ahkor, amikor az 
kor kamasz állapotban az ember a 
mesék ellen lázad. Akokr, amikor az 
embert belökik a vadlóságba; amikor 
hegyetlen becsapást érez és a valáság 
nevében a szépséget agyonveri. És ez 
ahkor jó és szép is, mert ae ember 
akkoz kezdi meg tfürdőjét a valáság 
nagy pokolsarkában, hogy belőle gyó- 
gyultan emelkedjék ki ujra a valóság 
vódümán a tloghatatlam szépségek 
Jelé. A valóság tündérmeséi felé: Ha 
a Szabó Dezső módszerével szétsze- 
dünk, milyen agyficamokká válnal. 
Szegény Dantén, a te isteni álmaid, 
s a világ többi örök nagy meséi hogy 
felspékelődnek mind a szivükön ke- 
resetül a kritikus végtelen hosszu tőré- 
re. Ti meg, világ gyönyörü tilmdér- 
meséi az Ezeregyéjszakától Dickensig 
és Jókaiig ezer porszemmé lesztek 
agyontaposva, ezer apró hazugsággá, 
mert nem találjátok meg a valóság- 
nak azt a csücskét, amelyet „knapp" 
fedni tudtok. Mit fogtok csinálni ak- 
kor ti, Elsodort falu jobbik része, pa. 
raszéjai, Böjthe Jánosai, akik óriási 
hazugságok vagytok, száp áimai egy 
valóságtál beteg embernek vagy a 
többiek, akiket egy forditott kukker 
hazudik komikussá előttünk. 

A „Szüzmáriás királyfi" tündérme- 
se. A tündérmesék kis hazugságaival 
és nagy valóságaival. Mert a tündér- 
mese és minden valamire való mese 
nem kis valóságokat mond, hanem 
beszél a nagy valóságról, amint föl- 
érzik az valakinak a szivén keresetül, 
amint összesürüsödik egy lélekben 
vagy egy nereben és uj valósággá és 
uj életté lesz; mesévé. Ez az élet csak 
mogrdulatokat, ismerős szineket és 
hangokat lon a mi vualóságunkból 
hogy ezzel oda tudjon minket venni 
a maga világába. De aki a tündérme- 
sékhez nem ért, vagy olyan percében 
van, amikor a valóság nagy mocsár- 

lepte meg, az ne vegye azt a ka 
zébe... 

De Szabó Dezső, mint kritikus, kü- 

lönben se lehet mérvadó, mert ő igen 

jól ismeri a világirodalom három leg- 
kiválóbb remekét, az „Elsodort ja- 
lu"-t, a „Csodálatos élet"-et és a 
„Segitség"-et. Ö kénytelen mindeni 
ezekhez mérni, nint a jó primadonna 
a saját szépségéhez és bübájához. D2 
mugen ercsán járna ő, ha a világ 

kezdenének párhusamot 
i és a Szabó Dezső regé- 

nyei között. A pogány istenek me- 

csokon és völgyeken át maig. Hajlan- 

dó vagyok kimutatni a 
az Itiász meg az Odyszeia és Szabó 

Degső Elsodort faluja és Csodálatos 
élete között, vagy a nagy FaustMe: 

fisto mese és az ő regényei között, ter- 
mészetesen ez utóbbiak ravására, mert 

bó Dezsőtől örököllek. A világ min- 
den valamire való meséje, vagy min- 
den története, amely mesévé magasz- 

tosul, beleértue a Megváltó nagy mé- 
séjét is, hasontit egymáshoz. Két vui- 
rág tépi, moresolja benne egymást. De 
ennek jelismerése nem uj felledezés, 

"wagy megszivlelendő szempont, ae 

oluan hisdedség, amit az irodalmi 
enyatejjel szop be az ember. Aki ál- 
landóan sajátmagától van hangosan 
elyagadtatua, az kritikus nem lehet a 
legtávolabbi elgondolásaiban se, mert 

a kritika - ez holt bizonyosan meg- 

rithetó - az önkritikával kezdő- 
dik, 
Hogy az „erdélyi irodalom" szával 

mennyió nyügösködikk ál-konzervatia 
szamarak vagy egyetemes - magyar 

- vodolmi álkonzulok, az már a kö- 
nyökön vagy hki tudja, hol kivánkozik 

ki megemésztetlenül. Az erdélyi iró, 
tt 

tszáz hold állami erdő hamvadt el
 

a bossználló z 

(Cehulsilvaniei-Szilágycseh, szept. 

14. A Mai Világ tud.) Naponta hallani 

ujabb és ujabb agrárpanamákról, me- 

lyeket ma már ugy könyvelünk eb 
mintha azokat a költelesség szent- 

könyve inná elő. A felsőbb hivatalok 

uj és uj agrárközegeket delegálnak, 

mert a régiek megbizhatatlanoknak 
bizonyultak, de az ujak folytatják, 

ahol extársaik elhagyták. Ujabb el- 

mozditás, áthelyezés, delegálás és ez 

egy végtelen folyamat, - mely első- 

pör mindent, mi utjába kerül, szép 

mintagazdaságokat, parasztot és urat. 

Az állam rendjében mi hiba se esett. 

Folyik tovább a romboló munka, a li- 

berális rezsim ül a trónuson - vész- 

törvényszéket az ország polgárainak 

feje fölött. A parasztnaak ma már ku- 

koricakenyere sincs, juhokat nem te- 

nyésztenek, mert legelőt nem ad az 

állaro, a földretormer liberális kor- 

mány s igy nincs meg a mult évről 

maradt kevés kukoricakenyérhez a 

kellékes turóadag, hagyma kenyér 

nélkül fogyaszthatatlan: a román pa- 

raszt szentháromsága, mely nyomoru- 

ságát mégis valahogyan mentette a 
léthez, a „ceapa cu malai si bránza" 

fizikailag már megteremthetetlen, il- 

luzió lesz és a paraszt illuziókból nem 
élhet.,. Vonatkozik ez pedig a szi- 
lágysági parasztra, aki igazán ebben 

a szentháromságban élt és most a 

nyomor, a nélkülözés, az éhezés elé 

néz. A hepe-hupás vén Szilágy földjei 

nem termelik ki a lakosság létlehető- 

ségét, buzája, kukoricája nem elegen- 

dő arra. hogy kenyérrel lássa el a la- 

kosságot, teremteni kellett tehát egy 

forrást, mely lehetőséget adjon a ke- 

nyérmag importálására. Évtizedek óta 

ezt a szükséget a dus erdőségek té- 

nyével hozták egyensulyba. A paraszt 

fát hordott talvigájával a városba, az 

ur pedig exportálta a lát, vagyis a pa- 

raszt fuvarozott, minek ellanében fát 

párhuzamot 
keöltészet száján át, 

szegény, 
hogy erdélyi iró, mert 
nem magyarországi, se nem németor- 

ági és nem is tomi és nem 
montenegrói vagy kámcsatkai Ha 
megmondja, hogy hovavalósi, rögtön 

rálricskásnakk vagy megverik, hogy 
fogja be a száját, mert csak egy nagy 
magyar bibi van s csal annák kell 
kacagm, ha kifakad, vgy annak sirni, 
ha nem fakad. S ha ennek a nagy 
magyar bibinek az oldalán van egy 
ál-bibi, arra nem szabad a maga ked- 

ve szerint hüsitő lehelletet fujni a 
hanem oda kell 

tartani ahhoz a szájhoz, amelyik a 

nagy bibre fuj. Azt a letagadhatatlan 
gyönyörü tényt, amit az erdélyi ma- 

gyar irodalom jelent, ami eddig ae 

egyetlen méltó, szépséges fellete volt 

a magyar géniusznak az uj történelmi 
sors sujtó mozdulatára, azzal próbál- 

ják tagadni némelyek, hogy magul 

alá kiabálmak vesszőparipának egy kt- 
sértetet. Mosó ebbe a lóversenybe 

Szabó Degső is benevezett. Vigan sza- 

maragolnak, Van nagy szakáll-simoga- 

Jás és zeng a szókalapács a kisérte- 
tekről, amelyek nincsenek. Hogy Sza- 

bó Dézső ebbe a kisértethajszába be- 
ugrott, ezen nincs semmni csodálniva- 

lő. Egyseer megkérdegték tőle, miben 
látja az erdélyi irodalom hivatását, 

azi jelelte, hogy a magyarországi irók 

müveinek propagálásában. (Természe- 

tesen elsősorban az ő müveink propa- 

gálásában, hiszen szinte Ady óta az 
egyetlen nevezetes magyar irodalmi 

esemény az „Elsodort falu" megje- 

fenése volt.) És ez az ötlet rávall. 
Mert, ó erdélyi olvasóm, ezt ő komo- 

lyan gondolta. Nem viccből... 

kapoltt és azt eladta. Az agrárreform- 
mal az urnak megszünt erdeje lenni, 

a szegény fuvarozók elvesztették kere- 
seti forrásukat és elvesztették az 

egyensulyt. Az agrárreiorm szép igé- 
reteket fuvolázott, de mit se adott, 
azonkivül erdeit, mit az agrárreform- 

mal szerzett, parlagon hagyta, az ag- 
rárhivatalnokok spekulációinak és 

üzérkedéseinek. 

A Mai Világ pár nappal ezelőtt hirt 

adott arról, hogy a Szilágyság egy 

nagy őserdeje lángokban áll. A Bükk 

égéséhez hasonló hatalmas erdőtüzre 
nincs példa Erdélyben. 

Ötszáz hold erdő égett el rövid öt 
nap alatt, ötszáz hold állami er- 
dő, körülbelül tzmillió lei érték 

ben. 

Érdekes pedig az, hogy a hatóságok 
mit se törödtek napokig az erdő égé- 
sável, Majd végre mégis történtek in- 
tézkedések, katonaságot rendeltek ki, 
mely meggátolta a tüz terjedését. A 

csendőrség is nyomozást inditott és el 
is fogtak három parasztot, Crisan 

Gheorghet, Szilágyi Gheorghet és Pin- 
tea Onutot, Solduba községbeli föld- 

muűveseket, akik minden szégvenkezés 
nélkül vallották be, hogy 

ök gyuitották fel az állami erdő- 
ket, mert: „az állam becsapta 

föld ninecs, amit adhatott volna, erdőt 
igért, de nem adott, hanem az agrá- 
rius ur jól teliszedte magát." Ez volt a 
három gyujtogató paraászt egyszerü 
vallomása, ehez nem kell hozzáfüzni 
és levenni soe kell belőle, érteni kell, 
amit természetes ésszel felfoghatunk, 

kihámozhatunk belőle A miniszter 
urak pedig tanácskoznak Bukaresiben, 
hogy mit kell tenni az országra le 

selkedő nyomoruság, az éhség elhári- 

muszáj azt mondja magáról, 
veletlenül se 

nmne értse meg. 

vajtógatók gyufája
 nyomán 

A szilágysági fö
ldreform szomor

u elégiája ! 

érkezett a fővárosba, A délután folya- 

És a „Szüzmáriás királyf1" nyelve. 

Nincs az az olvasni tudó magyar, aki 
eg. Ellenben talái benne 

rengeteg uj szépséget, sole eddig is- 
meretlen, íriss nyelvkincset, képeket, 

amelyek a Hargita fenyvesetből és ha- 

vasi vétjeinek virágaiból hapták a szl 
neket; magyarok fantáziájának és ime- 

sekedvének fordulatait, akiket az I5- 
ten sziklák közé csöppentett és olyan 

utakan hordozott életükben és törté- 

nelmükben, amelyeken magukba gyüj- 

töttelkk sok kedves megkülönböztetőt, 

oly gazdagon, hogy szinte uj lelket 
tudnának vele megtölteni; pazar kép 

zelet - és nyelvkincset a magyar 

nyelv számára, és csodálatos hang 

szert a költő kezébe... 

De mindezekkel szemben Szabó De- 

zső százszázalékosan val és süket. 

Hogy történhetett ez?.. A „megpinté- 

rülés" valószinüleg lehet időszaki je- 

lenség is, terjedhet, mondjuk, egy 

cikk megirásának időkeretéig. Vakul- 

jak meg, ha Szabó Dezső nem volt 

megpintésülve, amikor Tamási regé- 

nyéről a cikkét megirta. Mert cikke 

csupgán abból az egy szempontból ér- 
dekes, csak abban müvészi, hogy egy 

mukk igaz sincs benne, 

2ronkal nehogy egy pülanatig is 
megálljon kezedben a toll. Jól tudod, 

te, hogy a „Szüemáriás királyifi-nál 
fogsz még nagy. 
bet is irni, De azi tudjuk mi, hogy 
mennyi drága szépség, kedves szin és 

édes költészet van jese . Hogy jót 
irtál, abból is gondolhatod, hogy Sza- 
bó Dezső ijedt meglepetésében jó na- 
gyot között rá. 

tására, Jöjjenek le a Szilágyba, jöjje- 
nek le Erdélybe, van arany, van kő- 
szén, van fa, erdő, tej és méz, ami az 
egész ország jólétét tudná megterem- 
ten, adjanak kezet ehez és nem kell 
törjék majd a fejüket a segitségen.. 

Gilády Ilés. 

Az Averescánusok jelöltet álli- 
tanak a besztercenaszódi 

választásokon 

(Bukarest, szept. 14.) Averscu tá- 
bornok, aki T. Severinben töltötte 
nyári szabadságát, ma délben vissza- 

mán a néppárt végrehajtóbizottsága 
ülést tantott, amelyen a szeptember 
28-án megtartandó beszterce-naszódi 
választásokra vonatkozólag állapitot- 
ták meg a párt teendőit. Az avaresca- 
nusok elhatározták, hogy a választá- 
son résztvesznek és a néppárt program 
jával Moldován Victort léptetik fel. 
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Érizetbe vették 
a bulkaresti szerelmidrámalhóősét 
A megsebesitett hadnagy állandóan zsarolta az öngyilkos Kiss 
kapitányt - Maria leodorescu szinlelte 

(Bukarest, szept. 10.) A Princiar- 
szállóbeli revolveres szerelmi dráma 
ügyében Zeciu őrnagy hadbiró meg- 
kezdte a vizsgálatot, amelynek eddigi 
adatai kideritették, hogy mi kergette 
az öngyilkosságba a szerencsétlen Kiss 
kapitányt. Megállapitást nyert, hogy 
Constantinescu főhadnagy, akire az 
öngyilkos kapitány féltékenységből 
rálőtt, nem főhadnagy, hanem had- 
nagy, akit 1920-ban neveztek ki és 
azóta sem birt továbbra jutni a rang- 
lstán. Constantinescu hadnagy nem 
volt barátja az öngyilkos Kiss kapi- 
tánynak, mint azt első izben tévesen 
hitték, hanem a dráma hősnője utján 
került vele Kiss kapitány összekötte- 
tésbe. A hadnagy alaposan kihasznál- 
ta azt a körülményt, hogy a kapi- 
tányt a végletekig menő szerelem füz- 
te Maria Teodorescuhoz és állandóan 
zsarolta a kapitányt. 

A drámát megelőző délután Kiss 
kapitány automobilon erkezett haza 
az Imperial szállóbeli lakására és iz- 
gatott állapotban a portáshoz rohant, 
akit arra kért, hogy fizesse ki az autó- 
taxit, mernt mincs pénze. A portás ki- 
jelentette, hogy nincs pénze, mire a 
kapitány óráját dobta a portás asz- 
talára, hogy vegye el zálogba, ha nem 
bizik benne. A portás végül is egyik 
repilőtöadnagyb oz fordult, aki a szál 
lóban ott és attól kért izt, ho, 
az autót kifizesse. péreb Iogy 
A repülőtiszt, aki intim barátja volt 

latot vezető őrnagynak a következő 

öngyilkosság okát megvilágitja: 

Szenzáció! 
Az egész világon ünnnepelt 38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
(Platoff) 

egyetlen hangversenye 
szeptember 20-án 

Kiss kapitány az autói jelenetet meg 
előzőleg tömött pénztárcával indult ei 

zulról Constantinescn hadnagy és 
Maria Teodorescu társaságában. A 
Roata Lumei vendéglőben ebédeltek 
és ebéd közben a kapitány találkát 
kért Maria Teodorescutól másnapra. A 
vő visszautasitotta a kapitány kéré- 
sét, aki erre Constantint kérte, hogy 
asson oda, hogy másnap fogadja a 
nő. A hadnagy félnehivta Kiss kapl- 
tány és brutálisan rátámadt: 
- Nem engedem, hogy Maria kö- 
zelébe jőjj! Meg ne próbáld, mert ba- 
jok lesznek! ; 
A szerencsétlen kapitány azonban 

tovább könyörgött, hogy eszközöljön 
egy találkát. Amire Constantinescu 

rákiáltott: 
- BDPénzt adj, ha látni akarod! 
Kiss kapitány erre elővette pénztár. 
ját és annak egész tartalmát átad. 
ta a hadnagynak, ugy hogy annyi 
Pénze sem maradt, amivel az autó taxit kiizethette volna. oa 

Maria Teodorescn öngyil- 
kossági kisérletel Is csak 

.szinészkedés voltak 
Kiss kapitány temetésén, mint is- 

meretes, Maria Teodorescu a revolve- 
dráma hősnője két izben öngyil- 

sot kisérelt meg. Első izben szub 
máttal ménrgezte meg magát, majd 
merott a robogó autóból. A vizsgálat 

gállapitotta, Hogy a sorozatos ön- 
gyilkossági kisérletek nem voltak má- 
sok, mint hatásosan megrendezett je- 
lenetek, amelyekkel a nő hangulatot 
akart maga mellett kelteni. 
A ravasz nő két szublimát pasztil- 

lát a szájába vett, de nem nyelte le 
őket, hanem kiköpte és azután segit- 
ségért kiáltozott, hogy összecsődülje- 
nek az emberek. Miután sikerült a 
kellő hatást előidéznel és autóén a 
kórházba szállitották, kiugrott a ko- 

az öngyilkosságot 

csiból és jelentéktelen zuzódásokat 
szenvedett. A vizsgálat adatai szerint 
az egész komédiát azért rendezte, 
hogy elterelje a gyanut (Constanti- 
megscu hadnagyról, akit a katonai kór- 
házban őrizet alá vettek. 
A vizesgálat további adatai ujabb, 

érdekes részleteket fognak kideriteni 
a drámára vonatkozólag, miután fel- 
merült az a feltevés, hogy Maria Teo- 
dorescu kémkedési szándékkal fér.- 
kőzött a tisztek közelébe, 

et 

Hatvani Lajost szabadlábra helyezték 
Sulyos betegsége miatt megengedték büntetése 

félbeszakitását 

(Budapest, szeptember 14. A Mai Világ tud.) Hatvany Lajos bácó 
védői kérést intéztek az igazságügyminiszterhez, amelyben azt kérték, 
hogy Hatvany Lajos bünteresét szakitsák félbe és helyezzék szabad- 
lábra, miután sulyos bélfekélyben szenved és feltétlenül szanatóriumi 
kezelésre van szüksége. 

Az igazságügyminiszter ma délután döntött Hatvany Lajos ügyé- 
ben, akinek sulyos betegségére való tekintettel megngedte a büntetés 
félbeszakitását és elrendelte szabadiábrahelyezését. Hatvany Lajost az 
esti órákban egyik előkelő pesti szanatóriumba szállitották. 
t 

A Bajnavidék kiüritése ellenében 
anyagi, erkölcsi és jogi garan- 
ciákat kérmek Németországtól 

az érdekelt hatalmak 
A legteljesebb homály fedi a locarnói hatalmak teg- 
napi értekezletének határozatait - Demilitarizáini 

akarják a Rajna mindkét partját 

(Gent, szept. 14.) A locarnói ha- 
talmak tegnap délben a Bean Ri- 

vage szállóban több mint kétórás 
értekezletet tartottak a rajnai ki- 
ürités ügyében. Az értekezlet le- 

folyásáról a sajtónak semmiféle 
közlést nem tettek a szállóból tá- 
vozó delegtusok, sem nem nyilat- 

koztak semmi érdemlegeset az 

eredményekről. Tény az, hogy a 

Diadalmas olaszországi turnéja után, 

egyetlen 
hangversenyt ad 
a világhirü 

DONI KOZÁK KORUS 
szeptember 20-án 

rajnai kérdés megoldása a német- 
francia viszony jövőbeli alakulását 
determinálni fogja. A megszállás- 
ban érdekelt hatalmak 

anyagi, erkölcsi és jogi garan- 

ciákat kérnek Németországtól 

a kiürités ellenében. 

(Páris, szept. 14.) A Havas táv- 

irati iroda genfi tudósitójának je- 
lentése szerint a locarnói hatalmak 

értekezletéről távozó német delegá 

tusok kedvezően nyilatkoztak a 

tárgyalások enedményeiről. Genf- 

ben egyébként tegnap határozottan 

tudni vélik, hogy 

a német delegáció mégis en- 

gedett eddigi álláspontjából, 

mert ellenkező esetben a tárgyalá- 

sok meghiusulással fenyegettek 

volna. A tárgyalások részleteit nem 

közölték a nyilvánossággal. 

A ,„Lélnformation" gemnti munka- 

társa beavatott helyről azt a hirt 

a vasárnapi értekezlet után a 
locarnói hatalmak két bizott- 

ságot küldenek ki 

a rajnai kiürités, illetve a másikat 
a jóvátétel kérdésének megoldásá- 
ra. A két bizottság a legapróbb 
részletekig összefoglalja a két kér- 
désben elért megállapodásokat s 
ezután Párisban október hó folya- 
mán összehivják a locarnói hatal. 
mak ujabb konferenciáját, amelyen 
keresztülviszik a bizottság határo- 
zatait. 

A katonai és pénzügyi kérdé- 
sek elintézésére minden való- 
szinüség szerint külön katonai 

. 

Szemzáció! 
Az eyész világon ünnepelt 38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
egyetlen hangversenye, 

szeptember 20-án? 
e 
és pénzügyi bizottságot fog- 

nak alakitani. 
Az érdekelt nagyhatalmaknak min: 
denesetre az a szándékuk, hogy a 
Rajna mindkét partját hathatósan 
demilitarizálják. 

Az angol 
pontja 

(Amszterdam, szept. 14.) A hol- 
land lapok londoni tudósitás alap- 
ján közlik, hogy 

az angol kormány örömmel 
látná a rajnai megszállás lik- 
a.. 

kormány állás- 

k. n stllat akilaó 

s. OLoDA 

mert a megszállás csak tehertételt 
jelent Angliára néve. 
Ha a locaárnói hatalmak és Német- 

ország között ebben a kérdésben 
sürgősen megállapodás jöhetne lét- 
re, ennek a béke szempontjából is 
jelentős sikernek a hivatalos An- 
glia is örülne. 

Impozáns keretek közt fo- 
lyik a nagykárolyi katolikus 

monstre-gyülés 
(Careimare-Nagykároly, szeptember 

14. A Mai Világ tud.) Tegnap reggel 
impozáns keretek között vette kezdetét 
Nagykárolyban a romániai katholikus. 
ság nagygyülése, amelyen impozáns 

módon nyilatkozik meg az erdélyi 
kaholikus társadalomnak ösi hitében 
való megerősődése. A napok óta folyó 
előkészületek igazolják azt, hogy a ró- 
mai Katholikus Népszövetség három- 
napos országos kongresszusa valóság- 

gal monstre-gyülése a romániai kato- 
licizmusnak. 

Erdély különböző részeiből óránként 
futnak be automobilokon s vonaton aj 
monstre-gyülés résztvevől, akiknek 
száma már a tegnap jóval tulhaladta 

az ötezer hivőt. Az eddigi jelentkezé- 

sekből itélve a nagygyülésnek mintegy 

tizezer résztvevője lesz, ezek között az 
összes erdélyi egyházi és világi előke- 

lőségek, mint Majláta Gusztáv Károly 

erdélyi püspök, továbbá Betegh Miklós 
a Katholikus Népszövetség elnöke, dr. 

Balázs András státus referens, Hirsch- 
ler apátplébános, báró Jósika János, 

azonkivül Maver Antal apostoli kor- 
mányzó, Némethy Gyula dr. kanno- 

nok, Karácsonyi János c. püspök és 

mások, akik hivatalosan bejelentették 

a részvételüket. 
Tegnap délben vonattal Nagykároly- 

ba érkezett Májer Antal apostoli, to- 

vábbá a temesvári püspökség képvise- 

letében Magyari püspöki helynök, va- 

lamint számos egyházi méltóság, aki- 

ket a hivők hatalmas tömege fogadott 

az állomáson, A tömeg, valamint az 

érkező vendégek lovasbandériummal 

az élükön, hatalmas ünneplések köze- 

pette vonultak végig az állomástól a 

városba vezető utvonalon egészen a 

főtérig, ahol az ünneplő tömeg szét- 

oszlott. 
Ugyancsak tegnap délután érkezett 

meg autón gróf Majláth Gusztáv püs- 

pök is Magyarországról, akit szintén 

hatalmas tömeg várt a város bejára- 

tánál. Kolozsvárról eddig Nagykároly- 

ba érkeztek: Bocsánczvy László, Frá- 

nya Péter, Patay József minorita rend- 

főnök, valamint a Szentpéter Egyesü- 

let kiküldöttei. 
A tegnap délután kebli tanácskozá- 

sok folytak a ma megtartandó érdem- 

leges gyülés előkészitésére. A kebli ta- 

nácskozásokon javaslatot készitettek, 

amelyet a mai nagygyülés elé fognak 

terjeszteni s amely kimondja, hogy a 

Népszövetség tagjait ezután nem föl- 

tétlen ajánlás utján fogják megállapi- 

tani, hanem a római katholikus egy- 

házközség minden odófizetője tagja le- 

het majd. Ezáltal a népszövetségi ta- 

gok száma mintegy ujabb százezerrel 

fog emelkedni. 

öiübimbikáöii 
tartja 

egyetlen hangversenyélt, 
a diadalmas olaszországi turnéja után a 

38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
LAPUNK BUDAPESTEN állan. 

dóan olvasható a Park-szálloda ká- 

véházában, VIII, Baross-tér 19. 



4. OLDAL 

A Banca Natiopala hiusitotta 
meg a 20 millió dolláros 

kölcsönelőleget 
Bratianu Vintila a londoni 
Mambros bankkal tárgyalt 
az előleg folyósitásáról 

(Bnucuresti, szepltember 14. A Mai 
Világ tud.) Az Adeverul részleteket kö- 
zől arról, milyen okok akadályozták 
meg a nagy kölcsön 20 millió dolláros 
előlegének folyositását a Blair-konzor- 
cium részéről, mint azt a miniszter- 
tanács üléséről kiadott hivatalos köz- 
lemény juliusban az ország közvéle- 
ményével tudatta. 
A lap szerint a Banca Nationalanak 

az Angol Banknál 90 millió aranylej 
letétje volt, amely ennek következté- 
ben mindig interveniálni tudott a va- 
luta ingadozásainál és módjában ál. 
lott a függő államadósságok szelvé- 
nyeit is esedékességük időpontjában 
akadálytalanul beváltanii A Banca 

Nationala ép ezekre való tekintettel 
mindig kivételes jelentőséget tulajdo- 
nitott ennek a letétnek és vele együtt 
a folyószámlahitelnek. 
Amikor Bratianu Vintila miniszter- 

elnök fátta, hogy a kölcsöntárgyalá- 
sok tulsokáig huzódnak, siettetni 
akarta azokat, hogy a parlamentet 
végre összehivassa és a londoni Ham- 
bros-bankkal tárgyalásokba bocsátko- 
zott 20 millió dollár előleg folyósitása 
végett, amelyre fedezetül az Angol 
Banknil levő aranyletétet ajánlotta 

Miután azonban ez a fedezet a Ban- 
ca Natjonala részéről 10 millió dollár 
erejéig ép igénybe volt véve, a Ham- 
bros-bankháznak kellett volna kitizet- 
nie ezt az összeget az Angol Bank ré- 
szére, mig a kormány csak a huszmil. 
lió másik felét kaphatta volna meg. De 
máég sulyosabban esett a latba az a kö- 
rülmény is, hogy a Hambros-bank elő- 
legfeltételei sokkai sulyosabbak vol- 
tak az Angol Bank folyószámlahitelé 
nmek feltételeinél. 
Emiatt a Banca Nationala tiltako- 

zott letétének az Angol Banktól a 
Hambros Bankhoz való juttatása ellen 
és a konmány tekintettel arra, hogy 
ugyis csak 10 milliót kapott volna 20 
helyett, el is ejtette az előleg tervét 
Az Adeverul érdekes információi 

megerősitésre szorulnak. 

A szovjetkormány meghosz- 
szabbitotta a Krupp-művek 

konceszióját 
Az oroszok is érdekeltsé- 
get vállaltak másfélmillió 

aranyrubellel 

(Moszkva, szeptember 14.) A szovjet 
kormány ez eddigi orosz támogatás el- 
lenére is veszteséggel dolgozó Krupp- 
müvek koncesszióját meghosszabbitot- 
ta. A vállalkozásban most már másfél- 
millió aranyrubellel egy orosz társaság 
is részt vesz, Kruppék viszont három 
millió aranyrubelig vállalnak érdekelt 
séget. A vállalatnak az érdekeltségek- 
nek megfelelőn ezentul Krupp- 
Manytsah német-Lorosz társaság lesz 
a cime. 

Szenvedő nőknél a természetes 
„Ferene Jézsefő keserüviz könnyü, 
erőlködés nélkül való bélkiürülést 
idéz lő és ez által sok esetben 
rendklvül jótékony hatással van a 
beteg szervekre. A női betegségek- 

re vonatkozó tudományos irodalom 
több alapvető megaikotója irja, 
hogy a „Ferene Józsel viz kitünő 
hatásáról a saját kisérletei alapján 
is alkalma volt meggyőződést sze- 
rezni. Kapható gyógyszertárakbán 
drogérlákban és füszerüzletekbén. 

MAI VIUÁG 

A spanyol loerradalom következiében 4 
czernél több politikai letartóztatás történt 

egg-1 

A barcelonai erőd zsufolva van politikai foglyokkal 

(London, szeptember 14.) A Daily 
Mail jelentése szerint a epanyol forra- 
dalom Valenciára, Barcelonára, Sara- 
gossára és Bilbaora is kiterjedt. A for. 
radalom értelmi szerzője Alexandre 
Leroux, a baloldali köztársaságpártiak 

vezére, aki a tormadalom céljaira szá- 
mos képviselőt, papot, ujságirót és 
katonatiszteket nyert meg. 
A katonai diktatura jubileumán a 

formadalmi mozgalmak ujabb kitörését 
várták és országszerte a kaszárnyák- 

hatóságok számos letantóztatást haj- 
tottak végre és a többek között letar- 
tóztatták Lopez Ocha konzervativpárti 
képviselőt és Alhucomos volt minisz- 

A barcelonai erőd zsufolva van po- 
ltikai toglyokkal, kiknek legnagyobb 

1 nésze az intelektuellek soraiból került 

ki, Eddig négyezernél több embert 

tartóztattak le a forradalmi mozgal- 
makban való részvételük miatt. 

et 

Bratianu Bebe a miniszterelnöknél intervenijált a 
petrólenmpanamavizsgálatának felfüggesztéséért 

. 

Még két képviselőt akarnak letartóztatni 
uüuapetrőleum panama miatt 

(Bucuresti, szeptember 14. A Mai 
Világ tud.) Stelian Popescu ma dél- 
előtt szükebb vezérkarával tanácsko- 
zást tartolt és a kiszivárgott hirek sze- 
rint 

még egy liberális képivselő, vala- 
mint két magas állami tisztviselő 

letartóztatása várható, 

kiknek elfogatását a miniszterelnök 
Bukarestbe érkezésük előtt akarja fo- 
ganatositattni az igazságügyminiszter. 
Az ujabb vizsgálattal kapcsolatosan 

Enescu vizsgálóbiró Brassóba utazott, 

hogy Mazek minsztertől bizonyos fel- 
világositásokat kérjen egy intervenció 

ügyében, amit a petróleumpanamával 
kapcsolatosan próbált meg egy igen be 
folyásos politikus. 

A Cuvaántul szerint, ha Mrazek mi- 

A közövsÉG szEME 

niszter őszinte felvilágositást ad a ná- 
la történt intervencióról, ujabb két le- 
tartóztatás várható. 

Bratianu Bebe a vizsgálat 
feltügyesztését kérle a mi- 
niszterelnöktőöl 

(Mihaesti, szeptember 14.) Bratianu 
Vintila, ki hazaérkezett és hétfőig mi- 

haestiá birtokán tartózkodik, ma fo- 
gadta a liberális párt több vezetőegyé- 
niségét, A liberális korifeusok kivánsá- 
gára Bratianu Bebe arra kérte a mi- 
niszterelnököt, hogy Bukarestbe érke- 
zéséig függesztesse fel a petróleumpa- 
nama ügyében folytatott vizsgálatot, 
miután ezt a kérdést csak Bratianu 
Vintila személyes beavatkozásával le- 
het megoldani. 

A Mai Világ tizezer lejes pályázata 

Ha tiz percig miniszter volnék"... 
A MAI VILÁG pályázatára kez- 

denek befutni a panaszok. Sokan 
megértették, többen azonban félre- 
értették intenciónkat. Nem azt ki- 
vánjuk, hogy olvasóink általános 
szociális vagy nemzeti problémákat 
veszenek fel ebben a rovatban, ha- 
nem az állami, társadalmi, gazda- 

i élet területén előforduló napi 
problémákat, panaszokat, felszóla- 
jásokat kivánjuk itt közölni, 

1. szám. 

Mi van 
a Szamosgáltal? 

Ha tiz percig miniszter volnék, 
rendeletet adnék a kolozsvári vá- 
rosi mérnöki hivatalnak, hogy csi- 
náljon már valamit a kolozsvári 
Szamosparttal. Mióta a part men- 
tén gátat emelnek, - reméljük, 
nem marad ugy, ahogy ma van, 
hogy elvigye az első áradás - 
azóta elzárták a folyót, amely ki- 
száradt és borzalmas büzt áraszt. 
A Rákóczi-uttal párhuzamos Sza- 
mosparton egészen uj városrész 
épült s a házak elé rakják ki mé- 
gis a szemetet. Lehetetlen állapo- 
tok vannak a parton. Most már 
több mint egy hete szünetel a 
munka is, - miért kell akkor to- 
vábbra is lezárva tartani a vizet? 

A rákászó és halászgató gyermek- 
sereg, amely ellepte a folyót, na- 
gyon kedves, de azért mégis jobb 
szeretnénk, ha a járványos beteg- 
ségeknek ezt a melegágyát mielőbb 
megszüntetnék. 

Tisztelettel: 
V. L, Str. Fantanelei 3. 

2. szám. 
Közvetlen kocsik 
a vasuton 

Ha tiz percig miniszter volnék, 
rendet teremtenék a OCFR közvet- 
len vagonjaiban. A külföldi álla- 
mokban a közvetlen kocsiban csak 
az utazhat, akinek jegye valóban a 
kocsin jelzett állomásra szól. Ná- 
lunk azonban okvetlenül a buda- 
pesti közvetlen kocsiba tolakszik 
az, aki csak Egeresre akar utazni 
s ezzel elveszi a helyet azok elől, 
akik valóban hosszu utra akarnak 
menni. Kérjük felhivni a OFR ve- 
zérigazgatóságának figyelmét erre 
az anomáliára, amely sok kelle- 
metlenséget szerez a hosszu uta- 
zásokra kényszerült embereknek. 

"Tisztelettel : 
Knöpfler Rudolf mérnök, Oradea, 

Cluf-Kelozsvár, szeptember 168 

Radics özvegye a Né szö- 
vetséget kérte fel a férje 
gyilkosai ellen lefolytatoti 

vizsgálat ellenőrzésére 
(Zágráb, szeptember 14.) Radics 

ozvegye levelet intézett a Népszövet- 

séghez, amelyben azt kérte, hogy 1 

Népszövetség ellenőrizze a férje gyit 
kosai ellen lefolytatott vizsgálatot. 
Radicsné azzal indokolta kérését, hogy 
csak ezen az uton derülhet fény arra, 

hogy kik voltak a parlamenti véres 
merénylet értelmi szerzői. 
A Népszövetség szokás szerint a 

tárngykörnek megfelelően a politikai 

bizottsághoz utalta a levelet elintézés 

végett, miután az ügy politikai termé- 

szetü. 
é 

Dum-dum golyóval agyon- 
lötte a feleségét aztán önma- 
gával végzett egy részeges 

csaposlegény 

(Budapest, szeptember 14. A Mai 
Világ tud.) Szántási Lajos cserepes 
munkás nemrégen feleségül vette Kla- 
rics Zsuzsánna, jómódu leányt, akivel 
szép hozományt is kapott. Szántási 
nem tudván a szakmájában elhelyez- 
kedést találni, csak hogy állásba le- 
hessen, beállott csaposlegénynek. Az 
azelőtt józanéletü, rendes emberből a 
kinálkozó alkalom rövidesen iszákost 
csinált és egyre sürübben került haza 
részegen. A felesége előbb szemrehá- 
nyásokkal fogadta, majd a veszeke- 
dések is állandó napirenden lettek ná- 

képnél hagyta az egyre dunvábban fel- 
lépő térjét és István-uti viceházmester 
rokonához menekült. . 

Szántási tegnap délelőtt végkép el- 
keseredve felsége elfondulásán, hatal- 
mas katonai revolverrel felszerelten 
elindult asszonya után. Mint békélte- 
tőt magával vitte Mayer mevü barát- 
ját is. 
A viceházmesteréknél azonban zárt 

ajtókra talált, felesége rokonai nem 
akarták beengedni a lakásba. 

Szántási átrohant a szemközti kocs- 
mába és miután nehány pohár pálin- 
kát megivott, irtózatosna feldühödve 
felesége eljárásán, belökte a lakás a- 
taját és dum-dumgolyókkal töltött re- 

veolvenével négyszer rálőtt feleségére. 
A golyók találtak és az asszony holtan 
terült el a szoba padlózatán. Ezt látva 
a férfi maga ellen forditotta a fegyvert 
és mellbe lőtte magát. Még élt, ámikoz 
a kihivott mentők kocsira tették, de 
utközben meghalt. A barátját bevitték 
a rendőrségre, aki ugy vallott, hogy 
fogalma sem volt arról, hogy Szántási- 
nak ilyen sötét tervei voltak, őt bé- 
kéltetésre vitte magával. ! 
e 

Az oroszok vásárolják meg az 
„Itália" testvérléghajóját 

(Milano, szept. 14.) Már csak ne- 
hány nap választ el az M 55., az 
„Italia testvérléghajójának elké- 
szültétől. Az olasz légügyi minisz- 
terium egyes lapok értesülése sze- 
rint nem szándékozik a léghajót 
sarki kutatás céljaira felhasználni 
s igy kapóra jött az orosz ajánlat 
a készülőben levő léghajó megvé- 
telére. A római orosz ügyvivő meg- 
kezdte az ezirányu tárgyalásokat, 
melyek ugy látszik eredménnyel 
kecsegtetnek. A léghajót az oro- 
szok sarkkutatás céljaira akarják 
felhasználni s ennek vezetőjéül 
Nobile tábornokot igyekeznek meg 
nyerni. Az expedició kellő előké- 
szités után a jövő tavasz végén 
indulna az arktikus tájra. 



si 

szövegét, 

ctzleyé zt. 

Egy amerikai várost elpusztitott 
a föld szinéről a dühöngő orkán iik: Alfonz epanyol király hadiha- ........... 

Sámson Mária hangversenye 
Marosvásárhelyen 

Sámson Mária, az Amerikába sza- 
kadt erdélyi magyar dalénekesnő, aki 
családja látogatására érkezett Maros- 
vásárhelyre, szerdán este disztingvált, 
előkelő zeneértő közönség előtt tar- 

totta egyetlen reprezentáns hangver- 
senyét a Kulturpalotában. Marosvá- 

sárhelyt sohasem kerülik el a romá- 

niai turnéra vállalkozó művészi sztá- 
rok, mégis ez az est kikivánkozik a 
műüvészi élmények sorozatából. 

Megállapitjuk, hogy olyan kvalitásu 
dalénekesnő, mint Sámson Mária, mai 
napság nem igen találahtó az európai 
operaszinpadok együttesében s kitele- 

pülése általános vesztesége az európai 
zenekulturának. Hangja csicsergő, ol- 
vadékony, egyenletes, meleg, nemes 
szoprán és oly biztonsággal bánik 
hanganyagával, mint a mesterfestő. 
Különösen erőteljesek és kifejezőek 
piano-pianisszimói. Hangvétele, be- 
osztása könnyed, kiejtése preciz és 
érthető. Amit mondani akar, azt any- 
nyi szivvel és bensőséggel adja, hogy 
azok is értik, akik nem beszélik a 
nyelvet, melyen énekel. 

Általában ez a külsőleg is megnye- 
rő subtilis és vonzó énekművésznő 
csupa ideg és sziv, érdekesség és de- 
lej. Kedély és bonhomia tekintetében 
pedig magas klasszisát képviseli az 
izlésnek és természetes rászületésnek. 
Ahogy Brahms, Mahler, Bohm madri- 
gáljait közvetiti, érezzük általa az al- 
pesi esték báját, a virágok illatait és 
falukban megpattanó szivek idillikus 
hullámzását. A Standehenek szüzi val- 
lomása, Hans és Grethe szögletes vi- 
vódása, meleg együttérzést vált ki 
Sámson Mára alakjai iránt. 
- Intervjut nem adok! - szabad- 

kozik, mikor öltözőjében meglátogat- 
juk. A közönség előtt azonban bejelen- 
ti, hogy Amerikában 512-szer énekel- 
te a „Rose Mary' dalosjáték főszere- 
pt melynek slágerszámát ráadásul 
adta 

És a köznöség nem mozdult a kon- 
cert végén helyéről, amig Sámson Má- 
ria ujabb ráadásokkal nem szerezte 
meg műsorát. Csütörtökön pedig izzó 
gyorsvonatok iramával, határokon át 
repül Sámson Mária az oceánig, mely- 
nek csattogó, vihart támasztó ereje vi- 
szi tovább a tulsó partig... De a szive 
azért idever vissza a Marosmenti kicsi 
házig, amelybe minden esztendőbe 
visszavárja és rebbenéssel bucsuztat- 
Ja, - a felhőkarcolóknál is erősebb 
természeti kapocs jogán - az édes- 
anyja... 

De jut egy szál virág a Hálás tanit- 
vány csokrából az első énekmester- 
nek: Gömöryné Maleczky Máriának, a 
marosvásárhelyi zeneiskola kitünő 
énektanárnőjének is, akit Sámson Má- 
mia az értékelésnek őszinte ragaszko- 
ásával halmoz el. Az oceán igy lesz 

Pillanatra gyönge határrá, a szülőföld 
és a családi köt, meg az iskola soha 
el nem mosodó erejével szemben.,. 

(gy. zs.) 

Keddre halasztották a nem- 
zeti parasztpárt vezérlőbizottságá- 
nak gyülését. Bukarestből jelentik: 
1e nemzeti parasztpárt tegnap es- 
tére tervezett vezérlőbizottsági ülé- 
sét keddre, szeptember 17-ére ha- 

ottág, Az elhalasztás oka Ma- 
Gyula távolléte a fővárosból. 

h edái ülésen megtárgyalják a 
al ereghez és az igazságszolgál- 

áshoz intézendő manifesztum 

aszt 
niu 

/ 

(Nevyork, szeptember 14. Saját vonaton hatalmas mentőcsapat in- tud.) Nebraszka állam területén ha- ul 
talmas tornádó vonult végig, amely 
20 embert ölt meg és többszáz em- 
bert sulyosan megsebesitett. A dü- 
höngő vihar négy tomyai iskolát 
tanitás közben rombadöntött. A 
szerencsétlenség szinhelyére külön- 

Dawis városkát az orkám telje- 
sen elpusztitotta, házait rombadön- 
tötte és az egész városban nem ta- 
lálni egy lakható épületet. Az or- 
kán áldozatai nagyrészt Dawis vá- 
ros lakói közül kerültek ki 

Háromszázötven repülőgép és 14 ezer ember 
vett részt a francia légi flotta hadgyakorlatán 

(Páris, szept. 14.) A francia főváros 
közelében ma reggel nyolc órakor 
kezdőttek a légi flotta egy részének 
nagy gyakorlatai, amelyeken összesen 
háromszázötven repülőgép és tizen- 
négyezer ember vesz részt. A két na- 
pos gyakorlatot először ugy terveztök, 
hogy az egész hatalmas repülőraj egy- 
időben tömött sorokban átrepül Páris 
felett, ezt azonban Painleve hadügy- 
miniszter csak a legutisó pillanat- 
ban nmem engedélyezte. A gyakorlat- 
nak igy más prognammot adtak, de igy 
sem szükölködik érdekességek nélkül. 
Már maga a gépmadarak óriási töme- 
ge lenyügöző hatással van a földről 
szemlélőre, amihez háromszázötven 
motor beregése s vaktöltényekkel 
dolgozó gépfegyvereik állandó katto- 
gása adja a kisérő zenét. A gyakorla- 
tot három légi dandárparancsnokság 
egymással egyetértésben a földről irá- 
nyitja. Általános szabályként adták 
utasitásba, hogy amennyiben az egyes 
osztagok egy-egy gépet két-három el- 

- Zsidó ujév. Ma este kezdő- 
dött meg a zsidóság legnagyobb 
ünnepe, az ujév, amely vasárnap 
estig tart. A zsidók ősi szokás sze- 
rint, ezeken a napokon, amelyek 
a szeretet és a béke ünnepnapjai, 
megbocsájtanak minden sérelemért, 
amely egész éven át érte őket és 
templomaikban buzgón imádkoz- 
nak, hogy az uj esztendő boldog 
béke jegyében folyjon le. 

- Uj francia miniszterek, Páris- 
ból jelentik: A minisztertanács 
Lauren E repülészeti, Henry, 
Cheront pedig kereskedelmi minisz- 
terré nevezte ki. 

- Argetoianu beszámol a politi- 
kai helyzetről. Bukarestből jelen- 
ik: Argetoianu ma Mihaestibe uta- 
zott, hogy Bratianu Vintila minisz- 
terelnöknél beszámoljon az általá- 
nos külpolitikai helyzetről és azok- 
ról a belföldi problémákról, ame- 
lyek távolléte óta az országban na- 
pirendre kerültek. 

- Gyászmise Amundsen és tár- 
sai lelkiüdveért. Oslóból jelentik : 
Tromsoi jelentés szerint tegnap 
gyászmise volt Amundsen és tár- 
sai lelki üdvéért. - Párisi jelentés 
közli, hogy a norvég partok köze- 
lében ajái, repülógopszárn nem 
a Latham gépé, hanem a Strass- 
bourg francia birkáló repülőgépé, 
amely kutatás közben kényszerle- 
szállást végzett s megsérült. 

lenséges" gép vesz körül, előbbi harc- 
képtelennek tekintendő és le kell száll- 
niá, A zsüri ezt a földről állapitja meg 
és Mors-hivójelekkel hozza az iülető 
gépnek a leszállásra vonatkozó utasi- 
tást tudomására. 

A lapok a gyakorlattal kapcsolat- 
ban éles támodásokban részesitik a 
francia aviatika vezetőségét és külö- 
nösen a baloldaliak a hadügyminisz- 
ter ellen intéznek ez alkalomból arős 
offenzivát, azt hangoztatva, hogy a fe- 
lesleges és veszélyes hadművele- 
tek még inkább lejáratják a francia 
repülésügy tekintélyét. A Guotidien 
hóbortnak bélyegzi azt a különben már 
lefujt tervet, hogy a gyakorlatozó re- 
pülőgépek tömege megjelenjék a fran- 
cia főváros felett. A lap szenint a gya- 
korlat miatt interpellációk lesznek a 
parlamentben, ahol arra akarnak rá- 
mutatni a légi manőverrel kapcsolat- 
ban, hogy ez a gyakorlat azt bizonyi- 
totta, hogy a francia kormány titok- 
ban elelmsége a leszerelésnek 

Leszurta a me át, 
majd saját ereit e fel 
galaci exportőr. Galacból jelentik: 
Megdöbbentő ia játszódott le 
a zsidó ujév előestéjén, amely iz- 
galomban tartja Galac zsidóságát. 
Panow Sarder befolyásos galaci em 
portőr jegyben járt mintegy három 
hónapja Silbert dusgazdag gabona 
exportőr Róza nevü lányával. A je- 
gyespár a hét elején összekülönbő- 
zött és a lány visszaküldte vőlegé- 

Ma este a 
templom kapujában Panow meg. 
nyének a jegygyürüt. 

kérte menyasszonyát, aki édesany 
jával az esti istentiszteletre készült 
Panow könyörgött a lánynak, hogy 
béküljenek ki és mikor elutasitó 
választ kapott, tört rántott elő és 
mellbeszurta menyaszonnyát, majd 
átmetszette saját karjain és nyaká 
az ereit, Panow kórházbaszállitása 
közben belehalt sérüléseibe, mg 
menyasszonya állapota sulyos, de 
nem életveszélyes. 

" Megjelent a Caláuza-Utmutató 
ingyenes szeptemberi száma, Tar- 
talmazza ugy a vasuti, mint az 
autóbuszok menetrendjét, állami 
és városi hivatalokat, orvosok ci- 
meit és a legjobb kolozsvári be- 
szerzési forrásokat. Megtalálható 
cukrászdákban, borbély- és mani- 
kürszalonokban, orvoel rendelők- 
ben, menetjegyirodákban és a ká- 
véházakban. Szállodák portásainál 
ingyen mindenki megkaphatja 

Modern 
confort! 

Hotel Metropol BHukarest 
A kirvályi palotával szemben 

A 
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minden olvasója 

15— kedvezményi kap a szobaárakban 

ha felmutatja ezt a hirdetésé/ 

Modern 
confort! 

a gyutagyára 
skatulyákat bocsájt 

gyelmét a gyulagyári állapotokra. 

- Megérkezett Svédországba a 
spanyol király. Stokholmból jelen- 

jója ma reggel elérte a svéd partot. 
A király hajóját Arpedórombolóraj 
zászlódiszben kisérte a kikötőbe s 
a hajó felett feldiszitett hadirepü- 
lőgépekből álló repül:őraj kerin- 
gett. A svéd király a partot ért spa- 

nyol hajóra ment s ölelésel üdvö- 
zölte a spanyol királyt. Ezután Al- 
fonz király balján a partra lépdel- 
tek s óváci.k közben kocsiba száll 

tak. 
- Elsülyedt egy olasz kiránduló 

hajó, amelyen Nobile utazott. Ró 
mából jelentik: A Stefani távirati 
iroda Caglianiból érkezett je. ntés 
szerint közli, hogy a kikötő bejára- 
ta előtt mintegy nyolcszáz méter- 

nyi távolságba egyik olasz kirán- 
duló hajó léket kapott és elsülyedt. 
Az utasokat segélyhajók kimen- 
tették a tengerből. A kirándulók 
között volt Nobile tábornok is, aki 
már több olasz kikötővárost meg- 
látogatott s most a hajóvolt Pisaba 
akart utazni. 
- Háromszázezer frankra volt 

biztositva Bokanowsky kereskedelm 
miniszter. Párisból jelentik: A Le 
Figaro mai számának közlése sze- 
rint Bokanowsky kereskedelmi mi- 
niszter röviddel azelőtt, hogy re- 
pülőszerencsétlenségnek áldozatául 
esett, háromszázezer frankra bizto- 
sitotta magát. A biztosttó intézet 
a napokban kifizeti az életbiztosi- 
tási összeget a családnak, akik 
nem is tudtak arról, hogy a mi- 
niszternek életbiztositása van. 

- Milliós csempészést fedeztek 

fel a konstantcai kikötőben. Kon- 
stancából jelentik: A Principessa 
Maria nevü hajón nagyarányu 
csempészésnek jöttek nyomára. 
melynek elkövetői miliókkal ká- 
rositották meg az államkincstárt. 
Számos letartóztatás történt az 

- Kétszázezer drachma váltság- 
dijat követelnek az athéni román 
konzul feleségéért. Athénből jelen- 
tik: Magántávirat szerint Niculescu 
athéni román konzul nejét görög 
rablók elrabolták és 200.000 drach- 
ma kártéritést követelnek érte. 
-A zsidó alkalmazottak ünnepe. 

Bukarestből jelentik: A munka- 
ügyi miniszter elrendelte, hogy a 
kereskedelmi és iparvállalatok zsidó 
alkalmazottjaikat szeptember 15-én 
(ujév) és 24-én (hosszunap) köte- 
lező módon szabadságolják a va- 
sárnapi munkaszünet rendelkezé- 
seinek megfelelően. 
- Uresek a gyufaskatulyák. A 

kolozsvári gyutlagyárból kikerülő 
gyufák ellen általános a panasz a 
közönség és a trafikosok körében. 
Utóbbi időben olyan gyufaskatu 
lyák kerülnek ki a kolozsvári 
gyárból, melyek félig vannak gyu- 
fával telve és a vásárlók naivabb 
része, akik nmem tartják képesnek 

yárat arra, hogy félig üres 
forgalomba, 

hap után hatalmas botrányokat 
rendez a trafikokban, a tarafiko 
sokat gyamusitva a skatulyák ki- 

üöritésével. Ezenkivül a gyufák mi- 
lnősége ellen is számos : 

hangzik el. A gyufákról hiányzik 

panasz 

a foszfor, vagy ha van rajtuk, ak- 
kor mem akarnak meggyulni. Fel. 
hívjuk a monopol igazgatóság fi- 

e 
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Mezőgazdasági 

A Mezőgazdasági Bank és Taka. 
rékpénztár R.-T. 

.................. 

Bank és Takarékpénztár Bészvénytársaság Kolozsvár 

Mirdetmény 
tokosának 1 darab uj részvényre 

Cluj-Kolozsvár 
1927. március hó 19-én tartott ren- 
des közgyülése elhatározta, hogy 
az intézet alaptőkéjét 100.000 da- 
rab 100 leu névértékü bemutatóra 
szóló részvény kibocsátása által 
15,000.000.- leuról 25,000.000- 
leura felemeli. A közgyülés az igaz- 
gatóságra bizta, hogy az általa al. 
kalmasnak talált időben bocsássa ki 
az uj részvényeket. 
A fenti közevülési határozattal 

kimondott alaptőkefelemelést a Co- 
misiunea Speciala Econ. 88.846- 
1927. szám alatt jóváhagyta, illető- 
leg engedélyezte. 

Az igazgatóság ezen 100.000 da- 
rab nészvénybői 50.000 darabot 
1927. november hó 12.-én már ki.- 
bocsátott, a további 50.000 darab 
uj részvény kibocsátását pedig a 
következő feltételek mellett hatá- 
rozta el: 

Ezen 50.000 darab uj részvényre 
minden régi 4 darab részvény bir- 

elővételi jogot biztositunk, részvé- 
nyenként 185 leu árfolyam mellett 
Az elővételi jog gyakorlása alkal 
mával a régi részvények lebélyeg- 
zés végett előmutatandók. 
Az esetleg nem optál részvények 

elhelyezéséről az igazgatóság gon- 
doskodik. Ezen részvények kibo- 
csátási árát 155 leuban állapitjuk 
meg. 
A részvényenkénti átvételi ár- 

ból 100 leut a részvénytőkére, 30 
leut a tartaléktökére, 5 leut pedig 
részvényilleték és kiállitási költ- 
ségre forditunk. 

Az elővételi jog 1928. szeptem- 
ber 15-től 80-ig bezárólag hétköz- 
napon az intézet pénztáránál Cluj- 
Kolozsvárt és fiókintézeteinél Bec- 
lean-Bethlen, Dej-Dés és Jibou-Zsi- 
bón a hivatalos órák alatt gyako- 
rolható. Ezen idő lejártával az elő- 
vételi jog megszünik. Az elővételi 
jog gyakorlásával egyidejüleg fi- 
zetendő be részvényenként a 185 
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Eúvu viszontbiztosttó 
Imtézetről 
látotatás a kelozsvári Ameria 

biztosítónál 
Az America Első Biztositó Társa- 

ság cluji aligazgatósága Monostori- 
ut 82. számu irdájában felvesz biz- 
tositásokat a hivatalos órák alat, 
bármely életkorig orvosi vizsgálat 
nélkül 1200 lej befizetési dij és ha- 
lálesetenként 100 lej hozzájárulás 
fizetése mellet. 

Aktuálisnak tartottuk felkeresni 
az Americá-t, amely köztudomás 
szerint is mnagyszámu üzletféllel 
rendelkezik s ujabban bevezette az 
ugynevezett amortizment sorsolá- 
sokat, amelyekkel népszerüségét 
kétségtelenül fokozta. Az America 
irodájában Nagy Miklós aligazgató 
fogad és kérdéseinkre a következő- 
ket mondja : 
-Nagyon szivesen szolgálok bár- 

milyen felvilágositással, sőt azt 
akarom, hogy mindenki könyveink- 
ből szerezzen meggyőzőödést arról, 
hogy mi teljesitjük a vállalt köte- 
lezettségeket és nem lehet minket 
egy kalap alá vonni például a re- 
gátban megbukott házasságbiztositó 
intézettel. Anélkül, hogy valaha is 
más intézeteket kritizálnék, egyéni 
véleményemnek adok kifejezést 
akkor, amikor azt mondom, hogy az 
ilyen intézetek nem is műüködhetnek 
sokáig. Aki házasságra köt biztosi- 
tást, az nyilván házasodni is akar s 
hat hónap mulva holt biztossággal 
esedékes lesz minimális befizetésé- 
vel szemben a százezerlejes köve- 
telése. Ezzel szemben mi életbiz- 
tositást csinálunkamelynek kimene- 
tele nem az ember szabad akaratá- 
tól függ amelyre lehet spekulálni, 
de nem épiteni... 
- Tessék megnézni: eddig 14.392 

biztositást kötöttünk, de ehez , még 
husz százalekot számithatunk, mert 
sok kötvényen férj és feleség együtt 
van biztositva. A csoportok ezer- 
ötszázasok, Eddig kétszázötvenen fe- 

lűli halálesetért fizettünk Az át- 
lagos összeg, melyet a biztositott 
kapott 60-65.000 lej volt - min- 
denkor a kötvény rendelkezései 
szerint fizettünk - és pedig a 

haláleset igazolásakor azonnal 10 

ezer lejt, a többi ráeső összeget 90 
napon belül. Azt is közölhetem, hogy 
4000 lejen felül még senki sem fi- 
zett többet hozzájárulást. De mi, 

akik részvénytársasági alapon mü- 
ködünk, harmincöt százalékot tar- 
talékolunk melyek előkelőpénzinté- 
zeteknél vannak elhelyezve. A tar- 
talékolás azt szolgálja, hogy azok, 
akik a törvény szerint megállapitva 
bizonyos időn tul már nem kötele- 
zők a száz lejeket hozzájárulás ci- 
men fizetni, szintén kielégithetők 
legyenek teljes 100.000 lejjel. S erre 
meglegyen a kellő fedezet. 
- Még szolgálhatok néhány ada- 

ttal, folytatta az aligazgató. Tessék 
a mi irodáinkat megnézni. Turdan 
huszonöt tisztviselőt foglalkoztatunk 
és itt 4-et, de az országban min- 
denütt vannak vezér- és főügynök- 
ségeink, szóval egy csaomó ember- 
nek adunk kenyeret. Az intézet egy 
éve áll fenn s kifizettünk ügynöki 
dijakban jutalékokban több mint 7 
millió lejt, valamint a biztositóknak 
előleget, 2.800.000 lejt és végleges 
kifizetésekre 3.200.00 lejt, amortiz- 
kifizetésekre 3,200.000 lejt, amortiz- 
julius 30-án, aug. 15. és 30-án tehát 
egy hónap alatt fizettünk 1 köt- 
vényre 25-25.000 lejt és 10 köt- 
vényre 10-10.000 lejt, összesen 15 
kötvényre 3000.000 lejij 
- Nyugodtan mondhatom, hogy 

van morális alapja a vállalkozás- 
nak, mert a szegényebb néposztály 
jól jön ki, ha biztosit. Haláleset 
alkalmával azonnal pénzhez jut, 
azután pedig megkapja a kötvény 

rendelkezései szerint neki jaró ösz- 
szeget. Nem szabad elfeledni azt a 
szempontot sem, hogy ezekkel a 
biztositásokkal az öregek, akiket 
biztositanak, megbecsüléshez jutnak 
nem tekintik öket tehernek, mert ott 
van az a tudat, hogy gondoskodá- 
sukért kárpótolva lesznek. 
- Nekem az volt a célom az 

intézet létesitésekor, hogy reális 
befektetés mellett embereket fog- 
lalkaztassak, másokon segitsek, 
ami - nyugodtan mondhatom - 
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leu, illetve a részvények jegyzése 
kor a 1őő leu ár. 
A kibocsátandó részvények tul- 

jegyzésa esetében az igazgatóság 
fenntartja magának a jogot, hogy a 
jegyzéseket legjobb belátása sze- 
rint aránylagosan redukálhassa. 
A kibocsátandó uj 

Nyugdijas tis 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 180. 

jáig járó évi 12 százalék kamat is 
megfizetendő. 
A befizetésről ideiglenes elismer- 

vényt szolgáltatunk ki, melynek el- 
lenében később megjelölendő és 
hirlapilag közzéteendő időpontban 

részvények 
1928. évi julius hó 1.-től részesül 
nek az üzlet eredményében és en- 
nél fogva 1928. julius hó 1.-től a 
részvények árának betizetése nap 

tviselőket 

akviziciós munkára 

tix fizetéssel és mnagasjutalékkal 

állandó munkára 

adjuk ki az uj részvényeket. 

hó 18. napján. 

Igazgatósága. 

keresünk 

(Cim a kiadóban) 

Cluj-Kolozsvár, 1928. augusztus 

Mezögazdasági Bank és Takarékpénztár Bt 

elélelelelelelelelelelelel ejefelelelel elelefelfélejei 

teljes mértékben sikerült is. Ma 
mindenütt tudják, hogy a vállalt 
kötelezettségeinknek eleget teszünk 
mert olyasmire vállalkoztunk, ami 
emberileg teljesithető. 
- Tudnék sok esetet felhozni, 

hogy a dolog erkölcsi részére vilá- 
gitseak rá. Családok öreg tehetetlen 
emberek, koldusokat biztositottak 
be s magukhoz vették ennek fejé- 
ben az illetőt. Az öreg, elhagyott 
ember is jól jött ki a gondosko- 
dással, de nem fizetett rá az ille- 
tő sem.... 
- Ezeket a szempontokat mér- 

legelni kell, amikor egy ilyen inté- 
zetet megbirálunk. Egyébként mi 
álljuk a kritikát. - Az a fontos, 
hogy minden irányu kötelezettsé- 
geinknek eleget tettünk. 
Az aligazgató megmutatta ez- 

után a müködési engedélyt, melyet 
a minisztertanács 1664. szám alatt 
engedélyezett. 
Az 1928. augusztus 30-iki amor- 

tizment huzáson az alábbiak nyer- 
tek: ! 

1. Nro: pol. 77. Nemes Károlyné: 
din Turda 25.000 lej 

din Cornea 10.000 lej 
3. Nro: pol. 3138. Iuliu Florea 

din Resita 25.000 lej 
4. Nro: pol. 14228. Budian Ana 

din Turda 10.000 lej 
5. Nro: pol. 15173. Galis Petru 

din Fancashaza 10.000 lej 
6. Nro: pol. 12424. Kerekes Al- 

bent din Dej 10.000 lej 
7. Nro: pol. 8143. Miszti Lajos 

din Baia-Mare 10.000 lej 
Alábbiaknak az intézet a köt- 

vény szerint 10 százalékot fizette 
ki a biztositott fél bekövetkezett 
halála miatt. . 

1. Maier Marici sz. Hurubi Mária 
dévai lakós kapott 10.000 lejt, a 
100.000 lejf tizszázalékát. 

2. Juhász János és Máté Ferenc 
bánífyhunyadi lakósok 10.000 

3. Dobosy Alexandru celuji 

2. Nro. pol. 15020. Maxim Péter 

alkós 10.000 
4. Sipos Vasile Huedin 10.000 
5. Juhász Péter 10.000 
6. Csüdöm György Hue- 

din 10.000 
7. Botu Tóth Ferenc Hu- 

edin 10.000 

KIMUTATÁS 
az 1928. szeptember hó 1-ig véglegesen kifizetett halálesetekről, 

valamint a felszámolt halálesetekre eszközölt befizetésekről: 

zetve. Összesen : 
nap mulva. 

Továbbá 228, haláleset egyenként 10.000 lejt, előleggel kifi- 
2,280.000 lej. A hátralék fizetendő 60 és 90 

. .. s F , 3 Névv is Lakhely Megye s s . 
s es et s 

1 Vas Mihály 65 Turda Turda 1200 365035 
2 Vaglicsek Francisc 29 Lupen Huned. 1800 34970 
3 Cenean Absolon 11 Noslac Alba 1400 36270 
4 Mucsi Mihályné 8 Turda Turda 1500 68705 
5 Borza G. si soti 187 Borzesti Turda 1600 66590 
6 Nagy Alexandru 305 Turda Turda 1700 57720 
7 Popp Mihályné 794 Ciuj Cluj 1800 54210 
8 Rein Dénes 172 Cluj Cluj 1900 52325 
9 Cátana Simon 144 Brázest Turda 2000 45630 
10 Borza G. si Sotia 252 Borzest Turda 2100 33020 
11 Deák Alexandru 229 Dej Somes 2200 31135 
12 Vigh József E67 Remetes Turda 2300 44520 
18 Moldovan Stefan 183 Gilou Cluj 2400 43875 
14 Szabó Gergelyné 302 Cluj Cluj 2500 33995 
15 Nagy Gáborné si soti 179 Cluj Cluj 2600 483550 
16 Popp Jánosné 168 Turda Turda 2700 47580 
17 Popp Dumitru 16 M. Viteazul Turda 2800 47320 
18 Balint A. si soti 295 Dej Somes 2900 44980 
19 Csatlos I. gi sotia 207 Turda Turda 3000 46475 
90 Bálint József 889 Turda Turda 3200 37245 
21 Mille Gergely 2243 Mácaáu Cluj 1200 51220 
22 Ulmann Todor si sotia 416 Urca Turda 18300 58240 
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kerlelen 

Cinj-Kolozsvár, szeptemőer . 

iz almas ha 
atonaságtó 

(ölnj-Kolozsvár, szeptember 14. A 
Mai Világ tud.) Alig nehány napja an- 
nak, hogy a kolozsvári rendőrség iz- 
galmas, regénybeillő hajsza után el- 
fogta az egyetem töszomszédságában 
levő piarista-templom katakombáiban 
azt a fiatalkoru betörőt, aki éretlen fe- 
javel fel akarta törni az egyetem kasz- 
száját és máris olyan eset foglalkoz- 
Matja a kolozsvári rendörséget, amely 
érdekességében minden 
megüti a világváreosi nivót. 

hizonnyal 

A kicsinek látszó büneset főszerep- 
ője Kajtsa István 28 éves dezertéjő 
katonag akit ócska lim-lomokkal 

teletőmött azkjável ) 
együtt a járókelők hatalmas tömege 
ézedett le a Főtéren lavő római katho- 
likus plébánia fedeléről, a meglincse- 
léstől pedig csak a rendőrség idélehen 
lörténi közbelépése mentelte meg. 

Gyanakodnak a plébánián 

A Kajtsa János igénytelen személye 
körül szövődő "rémregény" mozzana- 
tai valósággal filmszrűen peregtek le. 

Délelőtt 11 óra felé történt, hogy a 
nlébánia egyik lakója a pince köze- 
lében különös neszre lett figyelmes. 
Gyanut fogott, egyedül azonban nem 
mert utána nézni a delognak, hanem 

segitséget hivni a titokzatos 
ügy felderitéséhez. 

Mielőtt azonban a gyanakodó lakó 
visszatért volna, a pincéből egy koe- 
pott ruhába öltözött fiatalember má- 
szott ki. A gyanus idegen hátán hatal- 
mas zsákot cipelt, amikor pedig észre- 
vette, hogy a lakók vésztjóslóan köze- 
lednek feléje, hirtelen változtatott 
nyugodt moderu taktikáján és eszeve- 
szetten rohani kezdett a padlásfeljáró 
irányában. 

A lakók természetesen nyomában. 
Kezdetét vette a hajsza, amelynek hul- 
lámai nemsokára a forgalmas uccára 
csaptak. A betörő ugyanis maga után 
vonszolva zsákját, előbb a kémény- 
lyukon keresztül próbált a fedélre me- 
nekülni, miután azonban kisérlete si- 

kimászott a padlás egyik szerelő nyi- 
14 ásán. 

Izgalmas pillanatok 
A bizonytalanul össze-visszarohanó 

iatalember hamarosan magára vonta 
a járó-kelők figyelmét. A plébánia 
előtt hatalmas tömeg gyült össze, a nők sikoltoztak, mert a pléhiedajen 
szaladgáló fiatalember olyan mozdula- 
tokat tett, mintha le akarná vetni ma- 
gát az uccára, Izgalmas pillanatok kö- 
vetkeztek, a tömeg pedig nőttön nőött. 
A Dpadlásnyiláson keresztül többen a 

ledélre mászlak és üldözni kezdték a 
betőrőt, aki az egyik szomszédos ház 
Csatornáján az udvarra ereszkedett, a 
lömeg azonban elállta a ház mindkét 
Hiáratát és még mielőtt menekülhetett 
olha nyakoncsiplék az izgalmas ka- 
landokba bocsátkozó betörél. 

Szomoru finálé, amelyben 
Hsztázódik egy mult 

A szerencsés fogás után a közönség 
torából többen kiváltak és ütlegelni 
kezdték a betörőt, mig végül is meg- 
érkezett a rendőrség, mely kimentette 
a lincselni akaró tömegből. 
A fiatalembert az első kerületi rend- 

örségre szállitották, ahol azonnal meg- 
kezdték kihallgatását. Megállapitották, 
o Kajtsa Istvánnak hivják, 28 éves 
assól illetőségü. Nem tagadia büneit. 
Bukarestben szolgáltam - adta 

elő a belőrő vallomását - mint ka- 

br 

5elürő. a picbámiahazicicien 
ot, végü rii szalonnát és cipőket 1 ott lza got; ári katolkus hié eti a ezs 

világ tud) A keleti misztikum és 

maradt, macskaügyességgel 

mulasztotta el magával vinni házi- 

tena, a nekéz visszonyokat azonhzu 
nem tudtam elviselni és ezéri meg- 
szöktem, Gyalogszerrel az egész orszá- 

bebarangoltam, mig vérti Kolozs- 

Mindenült csak ételt lontan. A plé 
bánián is szalonnát akartam magam- 
nak szereznii.i. 

Átkutatták a zsákat, cipökikel volt! 

n zeebmetszés keleti 
még fakirtársót sem kimélte 

(Cluj-Kolozsvár, szapü. 14 A Mal 

az emberféletti erők földi helytentó 
ságának igaz képviselője, Aehed 
Amin-Habal fakir, aki Ajlah 
segmütélyének körében született, 1 
vőbe lát és mindenkinek sorsái is- 
teni csodával megsejti, a rendlőrsé- 
get azonban még sem tudta elke- 
rülni. A tegnap ugyanis szekiemek : 
makacs vitézét a konstaneai rend- ti 
őrség letartóztatta, hogy felleljen 
különböző szélhámosságaiért, 
A fakir letartóztatása tujajdon- 

képen az erdélyi rendőrségek megzg 
kereséséne történt. Mert a komoc 
nézésü, haloványarou hindlus, a 
helyett, hogy szigoruan csak az is- 
teni tanok hirdetésére korlátozta 
volna aktivitását, más emberek zse. x 
bébe nyult és ahol tehetet, ezüstka- 
nalakat vágott zsebre 
Két héttel ezelőtt lépte at Zsom- 

bolyánál a román határt a szép- 
nevü Achmed Amin-Habal isteni fa- 
kir és mapokon keresztül szaladgált 
Temesvárt élyért, holgy elő- 
adást tarthasson és emberf letti ké- 
pességeit a kozasépl is is- ta 
mertesse. Miközben azonbaan akció- 
ját lefolytatta, az egyik temesvári felsü 
moziban két zsebmetszést követett 
el, a rendőrségnek pedig az a 
nuja, hogy több temesvári mászükus 
betörés is a fakir lelkét myomja. 

Aehmed Amin-Habal temesvári 
lakásáról kifizetetlen számalával tá- 
vozott a ravasz fakir, azonban nem 

ujonan átalakitva 

Dlamanscin lázár 
mnóől és férfi konfekció üzlete! 

Elegáns 
női kö ön e ek, kész és lé p felfiruhák fzen után 

Nagy választék nől szörmebundákban 
Valódi női szőrmebunda. 
Elegáns női köpeny, szőrmével . 
Divatos trensehcot 

rinom plüssköpeny, szőrmével . 
eán yka köpeny 

dig a ayomozia eek 

mnert az e valós 

tele, amelyeket az udvaron levő ci- 
pész raktárából. lopta és szálonnával 
amit a pincéből emelt el. 
-Volt már hüntetve? 
Előbb gondolkodik, aslán alaszok 
- Igen. 1926-ban a brassói törvény- 
szék lopás miatt hat ihónabra mitélt. 
Mechanikus "altam eretlan és 
ezért loptami 

Wallomása ségét heves zakogádba 
tör ki: leakartam mwetni magam az uc- 
cára. Miézt mnem öltem met ma 
y 

A kalandos Metörőt ihallsatásaulán 
átadták a hadbiróságnak, előéletének 

tényleges megállanitása ügyében me 

mpedig csak 
KIrf valamennyi v 
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Az olasz atléták legjohbjai star- 

tolnak a vasárnani magyar- 
lasz viatalon 

mest, szept. 14. A MAI 

fgió n az év ima- 
eseménye lesz. Olyan küz- 

delmek és eredmények várhatók, 
. két nemzet 

li mivójának. A magyarokra 
feladat vár. A tavalyi 

a kell feledtetni és pedig 
" idmponáló stilusban és fölényben. 
zt teljes joggal szinte megköve- 

lia magyar sporttársadalom. Ezt 
fogják elérni, ha 

logatott a legtelje- 
sabb áudással és lelkesedéssel fog 

anemasz otéte, 

azdájának ezüst evőeszközeit . 

A fitokzatos indus elvetemedett 
eégét mi sem igazalja jobban, mint 
hogy szélhámosságaital dakirtársait 
sem kimélte. Tövisen ugyanis ösz 
szetalálkozott egy régi fakirisme- 
rősével, akitől tizezer lejt. csalt ki 
a legugyatartabb ztódon ésa én 

egyremásra érkoztek a bünvádi 
feljelentések, a temesvári nyomezó 
hotóságok országos 
adtak ki a falkir ellen. Ezzei 
idejüleg még több ee 
ség kémte a fak 

Mr értasatotték 
alószínümnek lánszó gya- 

mu merült fel, a fakir nem- 
zetközi szélhámos, aki egye 
esak arra akarta felhasználni, hogy 
az európai mendőrségek elől Ke- 
ee on 

7300 Lei 
éz00 Lei 

.4000 Lei 
1350 Lei 

. " 

vélnek 
lik hogy támadósoruk akcióképes 

rászok az ákezerészek ellen debü- 
mig az orvosok a fotball 

küzdeni. 

Az Admira erősen észül a Fe- 
sxenesáros . A Ferenc- 
wáros vasárnapi nagy ellenfele, az 

Admira szombaton délután érke- 
zik Budapestre. Az osztrák együt- 
tes szokatlanul nagy ambicióval 
készül erre a találkozásra, mert 
ezeete mrevánsot wenni legutóbbi 

éért. Az Admira csatárso- 
nak é knekije, Sechall és Runge 
a vasárnapi mérkőzésen helyet cse- 

al, mert igy remé- 

KAC-Románia barátságos mér- 
közés. Vasárnap délután ő órakor 
aa városi sporttelepen barátságos 
mérkőzés keretében fognak talál- 

koznia KAC és Románia. Előző- 
ypi ar le a divatba jött egész csapatok 

mérkőzéseiket. A fod- 

hizákat akarják gyágyitani győ- 

esztént szenvet a Tennis 
Olub bejneki versenye. A Tennis 
Chub házi bajnoki versenyeinek ma 
kellett volna megkezdődnie. A be- 
állott esőzés miatt a versenyt el- 
halasztották egy-két nappal. 
e0e 

MOZIVILÁG 

Harry Piel felépütlt 
és megint játszik 

Harry Piel, a világhirü akrobatikus 
ilmszinész nehány héttel ezelőtt su- 
Iiyes katasztrólának esett áldozatul. A 
nagyszerű sportsman motorbiciklijével 
wégzett nehezebb mutatványokat és 
eközben eltörött a bcikli fekje, ami 
magával rántotta a mélységbe a gépet, 

Harry Piel erős szervezete azonban 
hamar legyőzte a sebeket és nehány 
heti lábbadozás után felfrissülten, 
mintha csak semmi sem történt volna 
vele, megjelent legutolsó filmjének, 
„Egy éjszaka rejtelmei" cmű film be- 
mutatóján. A filmnek külföldön hatal- 
mas sikere volt, elsősorban azért, mert 
a betegségéből felgygyult Harry Piel 
is jelen volt a bemutatón, amelyet pe- 
dig a film elsőranguan sikerült, ugy, 
hogy a közönég a film összes előadá- 
saiiránt hatalmas lelkesedést tanusi- 
tott. 

Külön érdekessége az „Egy éjszaka 
rejtemei"-nek, hogy a film főszerepét 
Harry Piel bájos és fiatal felesége, 
Day Holm alakitja A kitünő, izgal 

mas filmet az „Uránia"-mozgó tegnap 

mutatta be először Kolozsváron, hatal- 

mas siker mellett, 
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aaz zé-t. ük 

ogadjunk. . 

- Fogadjunk Pancser, el sem Bt 
szi, ha mondom, hogy megint itt a 
2sidó ujév és az emberel minden jót 
kivánnak egymásnak.. 
- Különösen a politikusok, alkik 

már megbékéltek a petróleum pana- 
ma keérül... 
- Vajon aet is kivánni fogják, hogy 

a jelenlegi kormányt kicseréljék egy 
jobbal? 
- Ezt csak a naivak kövánhatják, 

mert senki sem bolond, hogy egy jó 
kormányt adjon egy rosszért, 
- Mit szól hozzá Poncser ur, hogy 

Cuza hivei közzétették a jövendő an- 
tiszemita kormány névsorát. 
- Ugylátszik, hogy kezdenek el- 

zsidósodni. 
- De hiszen a listában egyetlen 

zsidó sincs? 
- áAz nem baj, de ezt a kormányt 

ők a zsidó ujévre kivánták maguk- 
nak és csak az a szerencse, hogy 
mint a többi ujévi kivánság, ez sem 
fog beteljesedni. 
- Mit szól hozzá, Hogy mennyire 

javultak nálunk a közbiztonsági álla- 
potok? 
- De mennyire. A vasutakon egyet- 

len ellenőrt sem lehet látni. 
- Mondja már Pancser ur, mi köze 

az ellenőrnelk a közbiztonsághoz? 
- Sok. Kohn jegy nélkül utazott 

a vasuton. Egyszerre csak beront egy 
marcona alak az egyedül ülő Kohn 
kupéjába és mellének szegzi a revol- 

„Te jö Isten!" - Riált tjetten 
Kohn, de a következő pilanatban ész- 
reveszi a rabló kezében a revolvert 
és megkönnyebbülten felsóhajt: 
"De megijesztett, Azt hittem, hogy 

az ellenőr." i 
- Hát tényteg nagy a közbiztonság 

és ennél muaradunk. Mr . 

e 

-Ha már olyan nagy a közbiz- 
tonság, mondjon Pancser ur egy, meg- 

- ADLER Kolozsvár, Szentegyház 
ucca 5. Legbiztosabban itt szerezheti 
be gyerekruha és egyemsapka szük- 
ségletét. * 4 

e 

- Pancser ur ismeri azt a nőtát, 
hogy „az én babám egy fekete nő. 
- Tudom. Biztosam „Gladys" 

krémet használ. .. 1 

Fóvarosi miátitásu öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uriszabóságában készülnek Cluj, Minorijilor 4 se, 

A 
BUDAPESTI 

TOLNAIVILÁGLAPJA 
minden 
számához egy 
keménykötésü 

teljes regény ingyen! 
Ára 40 lej 

MAI VILAG 

T Pussy Uhl regényes tragédiája tisztázódott 
A biztos börtön eő menekült a halálba Beese, aki 
a föllelentéstől féltében gyilkolta meg kedvesét 

(Berlin, szept. 14. A Mai Vilá 
tudósitójától.) Pussy Uhl hirhedt 
félvilági hölgy tragédiájának titka 
már tisztázódott. Pussy ÚLhIt tudva- 
levően saját lakásán meggyilkolta 
kedvese, Beese pilóta, aki aztán 
öngyilkos lett. A rendőri nyomo- 
zás során ma végre megállapitot- 
ták, hogy Beese azért lőtte agyon 
Pussy Uhlt, mert kedvesével együtt 
rengeteg csalást követett el, ame- 
lyekkel tömérdek embert nagy 
mértékben megkárositottak. Pussy 
Ulhl azzal fenyegette kedvesét, hogy 
mihelyt elhagyja, azonnal rendőr- 
kézre juttatja. Maga Pussy ULl, 
ha fenyegetését be is váltja, egy- 
általán nemi került volna bajba, 
mert már sok esztendővel ezelőtt 
megállapitották róla a törvényszéki 

(Cluj-Kolozsváv, szept. 14, A MAI 
vig tudósitójától.) Az Erdélyi 
Irodalmi Társaság szept. 30-án 
tartja az udvarhelymegyei Makk- 
falván Dózsa Dániel emlékünne- 
pélyét, amelynek különös érdekes- 
séget ad az a körülmény, hogy a 
makkfalvi református templom fel- 
szentelési ünnepélyével lesz egybe- 
kapcsolva. A program szerint szept. 
30-án délelőtt Makkai Sándor refor- 
mátus püspök jelenlétében felszen- 
telik a makkfalvi református tem- 
plomot. Délután 4 órakor vallási 
onferenciát tart Dr. Vásárhelyi 

János páispoklelyettes A konfe- 
rencia befejeztével az Erdélyi Íro- 
dalmi Társaság megkoszoruzza 
Dózsa Dánielnek, a kiváló publi- 
cistának és regényirónak sirját, 
mely alkalommal dr. Borbély Ist- 
ván, a kolozsvári unitárius kollé- 
gium igazgatója tart emlékbeszédet. 

Délután 5 órakor pedig a makk- 
falvi református templomban Mak- 
kai püspök elnöklete alatt a követ- 
kező programmal tartják meg az 

A legkissebb apróhirdetés 25 lej. 

Ki lenne szőrakozlatő partnere két 
fiatal leánynak „Ösz" jeligére a kiadó- 
hivatalban. 

Nöi- és férfi télikabátok! Női- és férfi 
rahák! Gumiköpenyegek, börkabátok, fin 
ruhák óriás választeékban, legjobb és leg- 
olcsóbb bevásárlási forrása, Park Áruház, 
Malom-ncca 6. . 

Francia nyelvleckéket adok kezdőöknek és 
haladóknak, Irodalomból is. Cimet a ki- 

Morváth Géza diplomás balletmester, a 
kolozsvári Román Opera szólótáncosa, el- 
vállal mérsékelt számban, kiképzésre nö- 
vendékeket a ballet, a rakter és mondain 
táncokból. Elvállalja azonkivül kissebb 
csoportok rithmikus tanitását, valamint 
artisták képzését. Jelentkezések a Román 
Operában d. e. 10-12-ig. 

Egy házas telek olcsón eladó azonnal 
beköltözhető. Kisfaludi-ucca 8. 

Kiadó egy üres szoba 15-ére. Lépcső 
ucca 9. .. 

Órakönyvelést vállal mérlegképes köny- 
velő. Cim: a kiadóban. 

Vizvezeték szerelő, házmesteri 
állást keres. Cim: a kiadóban. 

szakértők, hogy büntetőjogi szem- 
eeveé 

Dózsa Dániel emlékünnepélyt tart 
az Erdélyi Irodalmi Társaság 
Ezt követőleg Kemény Zsigmond és Orbán Balázs 

emlékünnepet rendeznek 

Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 
Aunáskeresők részére egyszeri hir- 

detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

pontból teljességgel beszámitha- 
tatlan. 
Beese pilóta, aki mindenütt mint 

gróf Arnim szerepelt, sok embert 
rá tudott beszélni arra, hogy nagy 
összegekkel vállaljon érdekeltséget 
olyan vállalatokban, amelyek csak 
papiroson voltak meg. Beese a 
többi közt Pussy Uhl-el együtt 
„alapitott" egy kolbászgyárat, egy 
kiviteli üzletet, egy konzervgyárat, 
egy házépitő szövetkézetet, termé- 
szetesen olyképen, hogy a hiszé- 
keny tőkésektől kicsalt nagy ösz- 
szegeket az utolsó fillérig a maguk 
céljaira költötték el. A rendőrség 
alig győzi átvenni a tömérdek föl- 
jelentést, amely napról-napra ér- 
ezik Beese és Pussy ULl ellen, 

akik végképen megmenekültek a 
földi igazságszolgáltatás elől. 

E. I. T. diszünnepélyét: Elnöki 
megnyitót mond Makkai Sándor 
református püspök. Dózsa Endre, 
Dózsa Dániel fia, makkfalvi vonat- 
kozásu felolvasást tart. Nyirő Jó- 
zsef emlékbeszéde után Walter 

Gyula Dózsa Dániel saját versei- 
ből ad elő. A diszgyülés müsorát 
a makkfalvi dalárda éneke fogja 
megnyitni és bezárni. 
Az Erdélyi Irodalmi Társaság 

tagjai másnap Szovátára utaznak, 
hol a Peteley István által a társa- 
ságnak hagyományozott Peteley 
villát myilvános árlejtés utján meg- 
próbálják értékesiteni, miután az 
irodalnii társaság elhatározta a villa 
eladását. Az E.I.T. októberben 
meghivás folytán Zilahon tart disz- 
ülést, majd pedig Pusztakamaráson 
fog Kemény Zsigmond emlékün- 
nepélyt tartani, mikor is megko- 
szoruzzák Kemény Zsigmond sir- 
üt November havában az E.LT. 
dvarhelyen tart Orbán Balázs 

emlékünnepélyt és megkoszoruzza 
a nagy székely történetiró sirját. 

Van szerncsém értesiteni a nagy- 
érdemü közönséget, hogy Mode de 
Páris divatszalonomat a Strada 
Vlahuta (volt Bolyaid-utcába) a vá- 
rosi vizmüvekkel szemben helyez- 
tem át. Vállalok angal és francia 
női ruhavarrást, ugyszintén női és 
ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 
kon, Szives pártfogást kér: Mode 
de Paris. , 
Lakótársnőt keresek csinosan butorozott 

szobába, fürdőszoba használattal. 
Kiadóban. 

Azonnal beköltözhető. Gyermek- 
telen házaspárnál a belvárosban, 
(Str. Vasile Alexandri) Linczeg-uc- 
ca 9. szám alatt egy szoba konyhás 
lakás kiadó. 

Cim a 

Férfiruaha szabász azonnalra állást keres, 
vidékre is megy. Cim a kiadóban. 

KI akar könnyü munkával jó jövedelmet 
biztositsni magának. Ajánlatok a kiadóhiva- 
talba küldendök. 

Cluj.Kolozsvár, szeptember 16. 

ISZINHÁZ 
SZINHÁZI IRODA HIREI 

HErI HSoR 
Szombat: A házibarát. (Ujdonság, elő- 

ször. Poór Lili föllépésével.) Pre- 
miér bérlet. 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Cir- 
kuszhercegnő. (Mozi helyárakkal 

4 60, 40, 30, 20 és 10 lej.) Kará- 
ccsonyi Iy, Sólyom Győző föllépé- 
sével. 

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor: 
Drótostót. (Operette repriz. 

Ma este van a IHázibarát premiérje. 
Nagy eseménye lesz ma este a ezin- 
háznak. Szenes Béla és Nóti Károly- 
nak Budapesten példátlan sikert ara- 
tott uj darabja, a Házibarát fog szin- 
rekerülni hetekig tartó, nagyon gon- 
dos előkészületek után, parádés sze- 
reposztásban. A Házibarátmak nincs 
szüksége semmi hangzatos beajánlás- 
ra, putfogó reklámra. A budapest! 
óriási siker hire maga a legjobb rek- 
lám. A Házibarát négy estére van ki- 
tüzve s egészen bizonyos, hogy mind 
a négy előadás alkalmával zsufolásig 
meg fog telni a szinház. A Házibarát 
első előadása ma este lesz, második 
előadása vasárnap 6 órakor, harma- 
dik előadása hétfőn, negyedik előadá- 
sa kedden. Mind a négy előadásra 
árusitja a pénztár a jegyeket. 

Cirkuszhercegnő - mozihelyáras 
előadás. Vasárnap félhárom órakor 
a Cirkuszhercegnő kerül szinre Kará- 
csonyi Iyvel, Betegh Bébivel, Sólyom 
Győzővel, Ihász Aladárral. Az elő- 
adást igen olcsó, mozi-helyárakkal tart 
ják meg. Egy-egy jegy ána: 50, 40, 
30, 20 és 10 lej. 
Régi nyár. A jövő hét műsorának 

magy szenzációja, a Régi nyár cimür 
uj revüoperette bemutatása lesz. Évek 
óta mem volt a budapesti szinháznak 
olyan nagy és tartós sikerül ujdonsa- 
guk, mint aminőnek a Régi nyár cimü 
operette revü bemutatása lesz. Száz- 
szor egymásután adták s a száz elő- 
adás alkalmával soha egyetlenegy es- 
tén sem maradt egyetlen hely sem 
üresen a nézőtéren. Nagyszerü szerep- 
osztásban fog nálunk szinrekerülni a 
Régi nyár. Kondor Ibolya fogja ját- 
szani a parádés női főszerepet. 
Vasárnap este Drótostót. Lehár leg- 

szebb és leghatásosabb operetteje, a 
Drótostót kerül szinre holnap este. 

Felelős szerkesztő: i 

SERESS JOZSEe 

EGHIVóÓ 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapesten 
a legkollomesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételex mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 
Grand Hotel 

PIRK-NAGTSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
baárainkból, 10 százalók enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő házi konyha), 

Öt pengőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy peroc alatt a pályaudvarról 
Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 
Előzetes szobamegrendelés 

ajánlatos. 

...... ; 
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